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· Training U-lab:
Het MCSI heeft de TilburgHub opgezet en faciliteert U-lab. Dit is een wereldwijde training waarbij uitdagingen getransformeerd worden naar innovatieprojecten. Voor meer informatie zie www.midpointcsi.nl.

· Future perfect (Steven Johnson):
Het belangrijkste idee dat Johnson bevordert in Future Perfect is dat productiviteit en innovatie het beste bereikt worden door de gezamenlijke inspanningen van een peer-netwerk in plaats van de restrictieve structuur van een hiërarchisch systeem. In een peer-netwerk, mensen zijn niet zo geïnteresseerd in de competitie of winst. Johnson presents his idea as a new political movement, with its followers referring to themselves as “peer progressives”. Johnson presenteert zijn idee als een nieuwe politieke beweging, met zijn volgelingen te verwijzen naar zichzelf als "peer-progressieven". This new political view avoids the traditional ideas of both big government and also big markets. Dit nieuwe politieke uitzicht vermijdt de traditionele ideeën van zowel de grote overheid en ook de grote markten.

Voorbeeld hiervan is dat stemmen gegeven kunnen worden aan anderen (bijvoorbeeld bij werkgevers), waarbij het bestuur blijft monitoren.

· Golden Circle van Simon Sinek
Zie hiervoor http://www.eurib.org/fileadmin/user_upload/Documenten/PDF/Positionering/n_-_De_Golden_Circle.pdf

· Ecodorp Boekel
Een nieuwe vorm van organisatiestructuur is Holacratie en deze lijkt meer doelgericht te zijn en past waarschijnlijk ook beter bij de manier van werken van Ecodorpen; met de stroom meegaan. 
Als je een holacratische organisatie vergelijkt met een dorp, bestaat het uit cirkels en huizen. Een rol die eenvoudig is, wordt uitgevoerd door één huis. Een rol die complex is, wordt opgesplitst in een cirkel van meerdere rollen. Voor meer informatie zie www.ecodorpboekel.nl

· Circelstad Rotterdam 
Cirkelstad biedt een platform aan vooruitstrevende publieke en private partijen die werk maken van steden zonder afval, zonder uitval. Dat gebeurt door de materialen die vrijkomen bij het slopen, renoveren of beheren van gebouwen terug te brengen in de kringloop. De materialen worden weer toegepast in nieuwe producten met een gelijkwaardige toepassing. Geen afval dus. Het werk wordt tevens verricht met de mensen uit de stad. Zij komen met inspiratie over hoe zij willen wonen, nemen initiatief tot wijkactiviteiten of worden uitgenodigd voor leer-, of werkplekken bij de betrokken partijen. Geen uitvallers dus.
Hiermee staat Cirkelstad voor een systeemaanpak om doorbraken te forceren. Participerende partijen zoeken elkaar op rondom projecten, behalen resultaat en zorgen dat die resultaten geborgd worden om een volgende keer, weer met nieuwe partijen te blijven werken aan een stad zonder afval, zonder uitval.
Zie voor meer informatie  www.rotterdamcirkelstad.nl
