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INLEIDING
Het Nationale Landschap Het Groene Woud is een gebied in het hart van BrabantStad met een kleinschalig landschap van hoogwaardige natuurgebieden (Natura 2000, EHS), waardevolle cultuurlandschappen, karakteristieke beekdalen en verspreid liggende dorpskernen. De omgeving van Het Groene Woud is sterk verstedelijkt. Het ontwikkelen van een gezonde stad-land relatie is daarom erg belangrijk. Met name in het agrarische cultuurlandschap liggen hiervoor kansen, onder andere door kernkwaliteiten tot ontwikkeling te brengen die als economische drager voor maatschappelijke functies kunnen dienen.

Eind 2007 heeft het IDM (nu opgegaan in Streekraad Het Groene Woud en De Meierij) namens alle partners uit Het Groene Woud haar belangstelling voor deelname aan het Deltaplan voor het Landschap kenbaar gemaakt door het indienen van een aanvraag. Op 10 maart 2008 werd de aanwijzing als voorbeeldgebied voor “investeren in het landschap” (uw kenmerk DP.2008/264c) ontvangen. In het vervolg bleek behoefte aan een procesbudget, dat in januari 2009 officieel is aangevraagd. Op 16 juni 2009 kwam de beschikking van LNV (Relatienummer 1043260, verplichtingnummer 1400002736) waarin het procesbudget beschikbaar werd gesteld.

In deze eindrapportage wordt aangegeven wat in het kader van het Deltaplan voor het Landschap ten aanzien van het pilotgebied Moerenburg – Heukelom de doelstellingen waren, hoe het proces in de projectperiode is verlopen en welke resultaten het heeft opgeleverd. Tevens is aangegeven, wat de leerervaringen zijn.

DOELSTELLINGEN

Het Groene Woud is een door LNV aangewezen voorbeeldgebied “Investeren in Landschap”.

Het doel van deze voorbeeldprojecten is het verkennen en toepassen van nieuwe financieringsconstructies om investeringen in het landschap en het beheer te financieren met zowel publiek geld als private middelen. Tevens dient de betaling van het beheer en onderhoud door agrarische ondernemers en andere grondgebruikers marktconform en op basis van meerjarige (30 jaar) contracten gegarandeerd te zijn. Voorwaarde is dat binnen 3 jaar verbeteringen in het landschap te zien zijn en dat gedurende het proces veel aandacht is voor goede communicatie met bewoners, bezoekers, bedrijven en anderen in en om het gebied.

hoofdoel

Het hoofddoel is, het ontwikkelen en operationaliseren van een overkoepelend financieringssysteem voor een voorbeeldgebied gelegen op de grens van stad en platteland in Nationaal Landschap “Het Groene Woud”, om de continuïteit te garanderen voor een optimaal evenwicht tussen landschappelijk ecologische waarden, recreatief medegebruik en duurzame vermarkting,  met daarnaast de  aanwezigheid van primaire agrarische productie en vormen van verbrede landbouw in dit gebied. Deze financieringssytematiek dient “gedragen”te worden door de streek en overdraagbaar te zijn naar het gehele Voorbeeldgebied Het Groene Woud.

Beoogde resultaten

De operationalisering van deze doelstelling zou tot zodanige resultaten leiden, dat in de pilotperiode

· de inrichting van de groen blauwe dooradering in het voorbeeldgebied in uitvoering is gebracht en

· de eerste inrichtingsmaatregelen al daadwerkelijk plaatsvinden, die door middel van de (aangepaste) streekrekening bekostigd en langdurend beheerd gaan worden,

· belemmerende factoren voor een goed werkende, duurzame financiering van landschapselementen zijn geminimaliseerd, 

· bedrijfsleven, overheden en bewoners van stad, woonkernen en voorbeeldgebied zich hebben verbonden aan dit gebied en geld storten op de (aangepaste) streekrekening of anderszins bijdragen aan de ontwikkeling en behoud van een landschappelijk aantrekkelijk Moerenburg e.o.

· bijdragen aan inrichting en beheer van het landschap niet beperkt blijven tot het voorbeeldgebied. Vanwege het tweesporenbeleid zullen ook zoveel mogelijk geïnteresseerde agrarische bedrijven in de rest van Het Groene Woud worden gefaciliteerd.

· de aanleg en het beheer van aaneengesloten netwerken van landschapselementen bijdragen aan vergroting van de biodiversiteit.

Bottom up aanpak

Al in de verkenningsfase van het Voorbeeldgebied Het Groene Woud, pilotgebied Moerenburg-Heukelom is gekozen voor een grote betrokkenheid van agrariërs, bedrijven en burgers. Om het bedrijfsleven uit de omliggende stad en woonkernen enthousiast en mede verantwoordelijk te maken voor de streekrekening, de inrichting en het beheer van het platteland, werd gekozen voor een “bottom up” benadering. Tevens diende de inrichting, het onderhoud en het beheer van het landschap gedragen te zijn door de bewoners en het bedrijfsleven in het gebied zelf. In een vroeg stadium zijn zij gevraagd mee te denken over de aanpak van dit project.   

Reeds in een vroeg stadium is besloten niet de titel Investeren in Landschap te voeren, maar de pilot te vernoemen naar het Deltaplan voor het Landschap.
producten

In een volgende fase (t/m oktober 2009) waarin een uitgewerkt plan van aanpak is opgesteld, zijn de doelstellingen vertaald naar 4 te ontwikkelen “producten:

Product 1: Inrichten en beheren

Aanleg en beheer van een aaneengesloten netwerk van landschapelementen in een aantrekkelijk agrarisch cultuurlandschap, inclusief recreatieve ontsluiting; ingericht met streekeigen beplanting en streekeigen materialen, met langjarige beheerscontracten die een bijdrage leveren aan de agrarische bedrijfsontwikkeling. (streefgetal 5% van het agrarisch cultuurlanschap).
Product 2: instrumenten

Een “koffer” met middelen en mogelijkheden, die het voor (agrarische) ondernemers mogelijk en zelfs aantrekkelijk maken om inrichting en beheer van landschapselementen als volwaardige tak in hun bedrijfsvoering en bedrijfsontwikkeling te integreren.

Product 3: financieringssystematiek 

Een verbeterde streekrekening (zowel input, de methodiek als de output). En zonodig het ontwikkelen en introduceren van andere middelen en methoden om baten en kosten van inrichting en beheer van landschapselementen te verbinden.

Product 4: onderlinge betrokkenheid stad en streek  

Het aanwijsbaar vergroten van de onderlinge betrokkenheid tussen bewoners van de stad en dorpskernen, het bedrijfsleven in en om het gebied en de agrarische ondernemers en plattelandsondernemers, opdat zij een bijdrage zullen leveren aan meerjarig beheer en onderhoud (bijdrage kan financieel zijn, maar ook anderszins).

PROCES
Bestuurlijk draagvlak

Het Groene Woud wordt gekenmerkt door bestuurlijk enthousiasme met veel aandacht voor natuur en landschap. In 2008 zijn de Reconstructiecommissie de Meierij, het Innovatieplatform Duurzame Meierij (IDM) en de Provincie met haar verantwoordelijkheid voor het Nationaal Landschap Het Groene Woud samengegaan in de Streekraad Het Groene Woud en De Meierij. Tijdens dit proces bleek de unanieme belangstelling voor het Deltaplan voor het Landschap en werd de aanvraag gestalte gegeven. Bij deze aanvraag bleek al, hoe bottom up het proces werd benaderd. Het Groene Woud als geheel was te groot als pilotgebied. Er werd bestuurlijk nog geen keus gemaakt voor een nader aan te wijzen pilotgebied. Die keus moest door de streek zelf worden gemaakt. 
Na vaststelling van het pilotgebied is door de Streekraad Het Groene Woud en De Meierij een stuurgroep benoemd, samengesteld uit betrokken bestuurders van Het Groene Woud.

Keuze en begrenzing van het pilotgebied.

Voor de keuze van het pilotgebied zijn verschillende criteria opgesteld en allerlei gebieden voorgesteld. In het Streekhuis zijn de verschillende criteria per gebied geturfd en kwam het gebied Moerenburg – Heukelom als het meest geschikte pilotgebied voor dit project naar voren. De exacte begrenzing is tijdens de eerste workshop met steakholders uit het gebied door henzelf voorgesteld en door de stuurgroep geaccepteerd (Februari 2009).

De Procesarchitectuur

De fasering van het gehele programma is globaal:

Augustus 2008- januari 2009


verkenning

Januari 2009 - oktober 2009


planvorming, afgerond met een plan van aanpak

Oktober 2009- oktober 2011


realisatie

Oktober 2011- december 2014

vervolg realisatie en implementatie

December 2014- januari 2039

onderhoud en beheer 

Begin 2010 is een uitvoerig plan van aanpak afgerond. Dit vormde de basis voor het werk in de pilot tot eind oktober 2011 (realisatiefase).

In de pilot van het Deltaplan is gekozen voor een procesarchitectuur, die gebaseerd is op het proces van productontwikkeling. De hieronder weergegeven stappen vormen de kapstok voor het ontwikkelproces en de communicatie-inzet in de loop van de pilotperiode.
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Deltaplan voor het Landschap, Moerenburg-Heukelom is een proefproject, waarin globaal 4 “producten” ontwikkeld en getoetst zijn. Dat zijn:

1. inrichten en beheer door (agrarische) ondernemers en andere grondeigenaren.

2. een koffer vol instrumenten om het voor agrarische ondernemers en ook andere grondeigenaren aantrekkelijk te maken om aanleg en beheer van landschapselementen en recreatieve paden in de bedrijfsvoering op te nemen.

3. een verbeterde streekrekening om de inrichting en het beheer langdurig (30 jaar) te kunnen betalen

4. versterking van de betrokkenheid en bijdragen van stedelingen en bewoners van omliggende dorpskernen met het pilotgebied.

Voor de vier benoemde “producten” is het eindresultaat weergegeven in de resultaten. 

De aanpak per product:

1. inrichten en beheer

Als eerste zijn we begonnen met de agrarische ondernemers in het pilotgebied te informeren, hen te betrekken bij het proces en hun ideeën te horen. Een vijftal agrariërs vormden een agrarische klankbordgroep o.l.v. een ZLTO-medewerkerster. Mede naar aanleiding van adviezen van de klankbordgroep is gekozen voor een 1 op 1 aanpak in de vorm van keukentafelgesprekken met de agrarische ondernemer en het vastleggen van afspraken over landschapsinrichting en beheer in bedrijfslandschapsplannen. Er is geen concreet inrichtingsplan voor het gehele pilotgebied gemaakt. 

Tijdens zogenaamde “meedenk-workshops”hebben groepjes van bewoners, stedelingen, boeren en andere geïnteresseerden samen ideeën aangedragen over inrichting van het gebied met landschapselementen en recreatieve routes. Samen met de bedrijfslandschapsplannen zijn zij gebundeld in een inspiratiekaart, c.q. werkkkaart.
Ook is al heel snel in het proces (voorjaar 2009) contact gelegd met een agrarisch ondernemer en de buren-projectontwikkelaar. Beiden zaten “gevangen” in een patstelling tussen respectievelijk agrarische bedrijfsontwikkeling aan de rand van de EHS en een voorgenomen, maar vastgelopen landgoedontwikkeling. Deltaplan voor het Landschap heeft een voorverkenning laten verrichten en geconstateerd dat een oplossing mogelijk zou zijn. Een bureau werd in de hand genomen door Deltaplan en de betrokken grondeigenaren gezamenlijk. Inmiddels zijn de ontwikkelingen richting een gezamenlijk landgoed steeds kansrijker. Als dit gaat lukken, worden twee grondeigenaren verder geholpen met hun bedrijfsontwikkeling en wordt het landschap verfraaid met enkele houtsingels, poelen en paden.

I
n het najaar van 2010 is de instrumentenkoffer (zie product 2) gepresenteerd aan een 30tal grondeigenaren in het pilotgebied. De avond stond onder leiding van de plaatselijk ZLTO-voorzitter. Vanaf dit moment zijn een duo van Brabants Landschap en ZLTO met grondeigenaren in gesprek gegaan aan de keukentafel. Tijdens de Boer zoekt Buur-dag in november van dat jaar is de eerste aanplant gedaan door twee agrarische ondernemers en in mei 2011 vond de eerste ondertekening van een Deltacontract plaats.

Na de bedrijven zijn ook particuliere grondeigenaren benaderd voor een landschapsplan. Voor waardedaling, onderhoud en beheer krijgen de grondeigenaren een vergoeding in het kader van het Stimuleringskader Groenblauwe Diensten. De vergoeding uit de Deltaregeling is een extra stimulans om landschapselementen op eigen grond aan te leggen.
Inmiddels worden ook overheidsgronden, zoals gemeentelijke wegbermen in de inrichtingsactiviteiten betrokken. 

2. De instrumentenkoffer 

De eerste versie van de instrumentenkoffer is tot stand gekomen door overleg in de “koffergroep” (enkele medewerkers van betrokken organisaties) en verwerking van reacties van de VNC, het bestuur van Stichting Streekrekening Het Groene Woud, de Stuurgroep van het Deltaplan voor het Landschap, betrokkenen bij het Groen Blauw Stimuleringskader en streekmanager Helmer Wieringa als deskundige op het gebied van wet- en regelgeving. De aangepaste versie van de instrumentenkoffer werd vervolgens gebuikt bij de try out van keukentafelgesprekken met leden van de agrarische klankbordgroep. De evaluatie van deze gesprekken heeft plaats gevonden op 22 juni en 15 juli 2010. De laatste versie van de instrumentenkoffer kon worden aangepast en aangevuld met behulp van het verslag van de evaluatie van die keukentafelgesprekken. Een ingehuurd bureau heeft de Deltaregeling en bijbehorende contractteksten opgesteld. Een wervende voorlichtingsfolder is gemaakt en de instrumentenkoffer zelf is herschreven in toegankelijke taal.

De instrumentenkoffer bevat, naast een heleboel relevante achtergrondinformatie, enkele nieuw ontwikkelde instrumenten. Dat zijn de zogenaamde Deltaregeling en de inzet van grond uit een “grondpot” door een “grondgroep” van het Deltaplan voor het Landschap. Hierin werken gemeenten, Brabants Landschap, DLG, ZLTO samen o.l.v. Deltaplan voor het Landschap.

De Deltaregeling is een vergoeding voor de bijdrage van de grondeigenaar aan verbetering van de stad-landrelatie. Deze vergoeding is gestaffeld. Hoe meer de grondeigenaar doet in het kader van Stika, hoe hoger het jaarlijks bedrag uit de Deltaregeling.

De grondpot is een “pot” die gevuld wordt met aangekochte grond, die tijdelijk in eigendom komt van de Streekrekening en zo snel mogelijk weer doorverkocht wordt met een tweeledig doel. Enerzijds voor aanleg landschapselementen en recreatieve ontsluiting. Anderzijds voor agrarische structuurverbetering. Extra grond is voor de agrarische ondernemers een gewilde compensatie voor aanleg landschapselementen op eigen grondgebied.

Vanaf september 2010 werd nog gezocht naar antwoorden op de vraag of er buiten het Groen Blauw Stimuleringskader nog pakketten aangeboden kunnen worden die binnen de catalogus van Europa vallen en welke maximale stimulans (in percentage) mogelijk is. Hieruit is een pakket voor bolakkers gekomen.

3. financieringssystematiek

Het doel van dit “product” was vierledig:

1. Een verbeterde Streekrekening:

2. Meer input in de Streekrekening.

3. Een verbeterde methodiek van de Streekrekening.

4. Een verbeterde output van de Streekrekening.

Om de Streekrekening te verbeteren is er vanuit het bestuur van Stichting Streekrekening Het Groene Woud met regelmaat contact met de Rabobank. Het gaat dan met name om de volgende punten: particuliere variant Streekrekening, vergroten keuze in schenkingspercentages (o.m. 25% en 50% als keuzes, naast 0, 5 en 100%) en inzicht in contactgegevens deelnemers. Helaas zijn er nog geen nieuwe afspraken gemaakt.

Om meer input in de Streekrekening te krijgen is een speciaal acquisitietraject opgezet dat zich richt op het verwerven van Tilburge Streekrekeninghouders en donateurs. De werkzaamheden richtten zich op het opzetten van een ambassadeursgroep. Vanuit deze groep zouden de tweede helft van 2010 potentiële deelnemers benaderd worden. Het opzetten van zo’n ambassadeursgroep heeft sterke vertraging opgelopen, omdat er eerst helderheid diende te zijn waaraan de ambassadeurs concreet een bijdrage kunnen geven. Op initiatief van Deltaplan voor het landschap is in Heukelom door een groepje betrokken burgers en grondeigenaren tijdens een workshop de contouren uitgewerkt hoe een zogenaamd sponsorproject vorm gaat krijgen. Dat is een afgebakend landschapproject in het pilotgebied geworden, waarvoor bedrijven, organisaties en wellicht ook particulieren benaderd worden om het mede financieel mogelijk te maken. Bijkomend doel is, de betrokkenheid van burgers en andere baathebbers concreet te koppelen aan een project waarvoor zij mede verantwoordelijk zijn. De realisatie ervan wordt ook door Deltaplan ondersteund.

Het is wenselijk de methodiek van de Streekrekening zodanig te verbeteren dat baathebbers van een mooier landschap beter met kostendragers kunnen worden verbonden. Met andere woorden een methodiek die er nog beter in kan voorzien dat gebruikers meebetalen aan het landschap en de ontwikkeling ervan. Om te komen tot nieuwe financieringsmethoden naast de streekrekening die voldoen aan de eis om kostenbaters en –dragers met elkaar in verbinding te brengen is op 11-12 oktober 2010 een creatief atelier georganiseerd met een 20tal deskundigen. Drie min of meer kansrijke producten werden gedefinieerd, te weten een grondbedrijf voor het Groene Woud, een investeringsfonds en gebiedscoöperatie. Met de voorstellen voor een investeringsfonds is een groep verder gegaan. Nog steeds wordt er zowel op landelijk als provinciaal niveau gewerkt aan dit kansrijke idee. De andere twee ideeën kregen op dat moment minder prioriteit, maar zijn de moeite waard om nog eens “van stal te halen”.

Een verbeterde output van de Streekrekening is enerzijds een goede uitkeringssytematiek (geregeld in product 2) en anderzijds een vraaggestuurde output. Met het laatste wordt met name bedoeld vraaggestuurd vanuit de baathebbers, maar gekoppeld aan de kostendragers. Hieraan is in het creatief atelier ook aandacht  geschonken. Een van de drie geselecteerde ideeën gaat hier expliciet over. Ook de uitwerking van product 4 geeft hier invulling aan.

De Stichting streekrekening is voor Deltaplan voor het Landschap verantwoordelijk voor de private geldmiddelen en derhalve voor de uitbetaling van het Deltacontract. Voor het einde van 2012 zal er een duidelijke werkwijze zijn om de betaling door de Stichting Streekrekening van aangegane verplichtingen in het kader van Deltaplan voor het Landschap transparant te doen plaatsvinden. 
4. stad-streekrelaties

Betrokkenheid van bewoners, omwonenden, bedrijven, boeren, bestuurders, bezoekers, etc. was in de beginfase van de pilot erg diffuus. Er zijn groepen, zoals de knotgroep van Werkgroep Behoud Moerenburg en de groep Groen, Boer, Doen die al actief waren (en nog steeds zijn). Om de relatie tussen stedelingen en bewoners van het pilotgebied te versterken is een intensief communicatietraject nodig. Temeer omdat er geen bestaand overkoepelende organisatiestructuur is in het pilotgebied. Het eerste jaar van Deltaplan voor het Landschap hebben we veel gesprekken gevoerd met steakholders in en buiten het pilotgebied om enerzijds hen te informeren en anderszijds te vernemen wat de belangrijkste kansen en knelpunten zijn in het gebied.

Al in het begin van het proces is een agrarische klankbordgroep opgericht. Dit was een goede plek om direct met agrarische ondernemers te communiceren. Van grote waarde was een agrarisch vertrouwenspersoon die iedereen en alles kent in het gebied. Hij is deel gaan uitmaken van het projectteam.

Na de kennismakingsronde is, als afsluiting van de planvormingsfase, op 22 oktober 2009 een publieksavond gehouden, waar de stuurgroep en het projectteam de plannen voor Deltaplan voor het Landschap presenteerden. De avond werd een groot succes. Meer dan honderd aanwezigen konden verdeeld over enkele groepen hun vragen en ideeën kwijt. Tevens konden wensen en ideeën op formulieren worden ingeleverd. In het vervolg op deze avond zijn alle deelnemers en belangstellenden die verhinderd waren, maar toch contact wilden houden, geïnformeerd over het verdere verloop. Op alle wensen en ideeën is door de leden van het kernteam telefonische gereageerd. Daarbij is gepolst in hoeverre deelnemers verder mee willen denken en actief bij het proces betrokken willen worden.
Deltaplan voor het landschap heeft zich regelmatig laten zien op streekdagen. Iedere keer gingen we het gesprek aan en nodigden we mensen uit deel te nemen aan activiteiten of hun mening te geven. Deltaplan heeft zich gepresenteerd tijdens de dag van de biodiversiteit in mei 2010 in Tilburg. Ter plekke konden passanten een foto van zichzelf laten maken in een mooi omlijst landschap.

Hieraan gekoppeld is een nieuwe website www.onsgroenewoud.nl opgezet, met de mogelijkheid tot een interactief proces op de website, met diverse programma’s, zoals ambassadeurs, loyaltyprogramma, meewerkdagen, activiteitenoverzicht.

In november 2010 is door onszelf een grote publieksdag georganiseerd, de Boer zoek Buur dag, speciaal rondom het thema : “kennismaken met het platteland; elkaar ontmoeten”.

Doel is steeds geweest om een Vraag-Aanbod situatie te creëren tussen stad en platteland (tussen omwonende stedelingen en dorpelingen en de bewoners en bedrijfsgenoten in het gebied). Met als vraag aan de “stad”: wat wil je graag aan landschappelijke kwaliteit en recreatieve ontsluiting en wat heb je ervoor over? Zou je ook financieel willen bijdragen aan beheer en onderhoud? En de vraag aan de grondeigenaren (hoofdzakelijk boeren): wat heb je te bieden aan landschappelijke kwaliteit en recreatieve ontsluiting en wat wil je er voor krijgen?

In 2010 is reeds door het LEI (Greet Overbeek) een kleine verkennende ronde gedaan in het gebied onder enkele bestuurders en steakholders met de vraag wat zij zien in een gebiedsorganisatie van zowel boeren als burgers. Hieruit bleek dat beleidsbeslissingen het best kunnen plaatsvinden op enige (bestuurlijke) afstand van de direct betrokken bewoners. Beheer en onderhoud van het landschap kan daarentegen goed door bewoners, omwonenden en gemeenten samen gebeuren. De Stuurgroep heeft besloten om als Stuurgroep zelf de beleidsbeslissingen te blijven nemen voor de komende periode tot eind 2014 en voor beheer en onderhoud een netwerkorganisatie op te richten, met het secretariaat bij Brabants Landschap.

Procesmanagement/projectuitvoering

Samenwerkende partijen, nieuwe allianties

Omdat de Streekraad het project (destijds via het IDM) namens alle partners heeft aangevraagd, is het Dagelijks Bestuur van de Streekraad de (gedelegeerd) opdrachtgever van de pilot in Het Groene Woud. Zij heeft het feitelijke opdrachtgeverschap gedelegeerd aan een stuurgroep, waarin de direct betrokken organisaties en overheden zijn vertegenwoordigd. DLG kan daarbij als de opdrachtnemer worden beschouwd. 

Daarnaast hebben diverse gremia (o.a. Stuurgroep, Stichting Streekrekening, Streekraad, gemeenten) op deelterreinen bevoegdheden. Bij de ondertekening van contracten moest er dus duidelijkheid zijn over mandaten, volmachten, statutenwijziging, besluitvormingstrajecten en financieringsstromen. Met behulp van enkele juristen en financiële deskundigen is dit uitgewerkt in een hanteerbaar concept van spelregels in “Afspraken over verantwoordelijkheden m.b.t. Deltaplan Landschap” waardoor de stuurgroep de bevoegdheden die ze nodig heeft ook daadwerkelijk krijgt. Deze afspraken worden in dit jaar nog op een juridisch juiste manier vastgelegd.

Samenwerking gebeurt ook op inhoudelijk gebied. Door verbindingen te leggen met lopende en op te starten inrichtingsprocessen. Heel direct is de koppeling gezocht met inrichtingsopgave de Groene Mal (o.a. in tussengebied tussen Tilburg en Oisterwijk), inrichting Landschapspark Moerenburg en hermeandering Voorste Stroom. Het overleg over uitvoering van deelopdrachten door Deltaplan voor het Landschap zal gaan leiden tot een intensieve inrichtingsopgave in Moerenburg-Heukelom. Mogelijke combinaties met het provinciale Programma Landschappen van Allure worden onderzocht en levert extra kansen voor verbetering van het landschap, recreatieve ontsluiting en voor versterking van de agrarische structuur. 

Voor het vervolg van Deltaplan voor het Landschap wordt naarstig gezocht naar mogelijkheden om nog enkele jaren de projectbegeleiding te kunnen leveren. Samenwerking, allianties zijn dan nodig. Het Interregproject Rural Alliances biedt zeker enige aanknopingspunten.

projectorganisatie

Voor de organisatie van activiteiten in het pilotgebied is de volgende structuur neergezet
	· De stuurgroep:
	stuurt het proces en toetst de resultaten

	· Het projectteam:
	bereidt de grote lijnen voor, adviseert de stuurgroep en zet acties uit

	· het Kernteam:
	dagelijkse gang van zaken en contactpunt

	· Opdrachtgeversberaad:
	Overleg van de opdrachtgevers, adviesorgaan voor stuurgroep

	· De Grondgroep:
	door het projectteam opgezette uitvoeringsgerichte werkgroep

	· De Agrarische

· Klankbordgroep:
	Klankbord en toetsing tijdens ontwikkeling instrumentenkoffer

	· Sponsorgroep:
	Klankbord en ideeën leveranciers sponsorproject


Daarnaast is er administratie gevoerd en zijn er allerlei vormen van overleg geweest. In Bijlage 1  worden deze groepen en hun functie nader toegelicht

Promotie, draagvlakontwikkeling, communicatie

Half oktober 2009 was het communicatieplan voor het Deltaplan van Het Groene Woud gereed. Dit was gebaseerd op een uitgewerkte krachtenveldanalyse.

De volgende communicatiemiddelen zijn ontwikkeld/verschenen:

· Ten behoeve van presentaties is een algemene folder gemaakt die inmiddels een herdruk heeft beleefd. 

· Om de pers te interesseren voor Deltaplan voor het landschap is op 16 december 2009  reeds een eerste plantactie gehouden. De opkomst was overweldigend en er verschenen diverse krantenberichten en tv-berichten.

· Sinds oktober 2009 zijn er tot en met oktober 2011 twaalf digitale nieuwsbrieven verschenen.

· Infopanelen die gemaakt zijn t.b.v. onder meer een biodiversiteitsfietstocht rond Tilburg en de Dag van ons Brabantse platteland.

· Voorafgaand aan de Boer zoekt Buur-dag is publiciteit geweest in de regionale kranten. Ook na afloop was er voldoende publiciteit over Deltaplan voor het Landschap.

· Consumentenwebsite www.onsgroenewoud.nl.

· Projectwebsite www.hetgroenewoud.com/deltaplan
· In augustus 2011 is de folder “Het bedrijfslandschapsplan” verschenen ten behoeve van ondernemers en particulieren in het pilotgebied

· promotie, draagvlakontwikkeling
· Persmomenten, filmopname, representatie

Participatieplan

Om burgers zo efficiënt mogelijk bij het proces te kunnen betrekken, is door een groep, bestaande uit de leden van het Kernteam en enkele genodigden, een participatieplan opgesteld. Dit plan geeft enerzijds inzicht in doelgroepen, kansen en praktische aanknopingspunten om de enthousiaste burgers bij het proces te betrekken en anderzijds een fasering in tijd en de onderlinge relaties van activiteiten. 

Het maken van dit plan is ondersteund door het DLGproject burgerparticipatie en de groep werd “groomingteam” genoemd. Op 23 februari 2010 vond de eerste bijeenkomst van dit groomingteam plaats. Na een excursie door het gebied werd het project doorgelicht in een conferentieoord in Oisterwijk. Centraal stond de vraag, hoe we op 23 maart de burgers konden betrekken bij de pilot. Op 17 maart 2010 is in een selecte groep gewerkt aan concrete aanpak van de bijeenkomst van 23 maart. Op 31 maart 2010 is de stakeholderslijst geëvalueerd en zijn de verschillende belangengroepen beter in beeld gebracht.

In mei is er een extra overleg van het groomingteam geweest om de aanpak op de meedenkavonden gestructureerd aan te kunnen pakken. Op 16 november 2010 was de afsluitende bijeenkomst van het grooming-team.

meedenkavonden

Zo kon op 23 maart 2010 in het plaatselijk café Mie Pieters de vervolgavond voor burgers worden georganiseerd. Deze bijeenkomst leverde vooral op, dat de deelnemers zich bewust werden van hun bijzondere positie in het proces en ze begrip kregen voor de belangen van elkaar. Daarnaast ontstonden groepjes voor thema-avonden. Op 18 mei 2010 werd een meedenkavond georganiseerd rond cultuurhistorie en landschap, op 20 mei een meedenkavond rond recreatieve ontsluiting en in juni 2010 een speciale bijeenkomst over ruiter- en menpaden.. Dit waren drie praktische meedenkavonden waar deelnemers op kaarten hun opmerkingen en wensen konden intekenen en toelichten.  

Bijeenkomst grondeigenaren

Op 1 november 2010 is er een bijeenkomst voor grondeigenaren gehouden. Er is een toelichting gegeven op de stand van zaken van de pilot en de aanwezigen konden vragen stellen over de mogelijkheden rond contracten. Door deze bijeenkomst werden mensen geënthousiasmeerd en zijn er meer eigenaren in beeld gekomen, die iets met de deltaregeling wilden.

Kennisversterking / onderzoek

Extern onderzoek, kennis vergaren

In het kader van dit project hebben we verschillende onderzoeken uit laten voeren. De onderzoeksresultaten zijn gebruikt om betrokkenen beter te kunnen informeren en om een betere regeling op te kunnen zetten. Het betreft:

· het onderzoek van Land & Co naar feit en fixie in de regelgeving 
· Naar aanleiding van te verwachten problemen met planologische schaduwwerking is een opdracht gegeven voor een onderzoek waarin feit en fictie rond regelgeving in beeld is gebracht. Dit onderzoek is afgerond met een rapportage. De aanbevelingen zijn verwerkt in de concepttekst van de koffer of omgezet in actie.

· het vervolgonderzoek

· Naar aanleiding van de eerdere rapportage rond wet- en regelgeving (oktober 2009) is een vervolgopdracht gegeven Deze opdracht is afgerond met een regelnotitie, een rapportage, een memo en twee losse notities. Tevens heeft het geleid tot overleg met handhavende instanties om eerder gesignaleerde problemen rond handhaving op te kunnen lossen. 

· Het maken van een inrichtingsplan voor een landgoed bij De Hoevens (twee grondeigenaren) door Praedium
· het onderzoek van Praedium naar mogelijkheden voor vlakdekkende pakketten voor bolakkers

· Bureau Nielshof: coördinatie en ondersteuning realisatie bedrijfslandschapsplannen.

· Vereniging Nederlands Cultuurlandschap
· advies, ondersteuning en uitwerking op de onderdelen bedrijfslandschapsplannen en Deltaregeling, proces inrichting en beheer, communicatie en publiciteit, organisatie (verdeling verantwoordelijkheden).

· het onderzoek van de VNC naar de juridische aspecten van de regeling en het contract

· Onderzoek van de VNC naar mogelijk landschappelijk ontwerp met de Oisterwijkse Baan als hoofdader (met het doel een majeur project te definiëren waardoor het pilotgebied expliciet in landschappelijke waarde zou verbeteren en een fysieke verbinding tussen Tilburg en Oisterwijk mogelijk is)

· Onderzoek van het LEI naar meningen over een gebiedsorganisatie

· Van ’t Laarhof: communicatieadvies, communicatiebeleid, perscontacten, nieuwsbrieven, mee-ontwikkelen toekomstige berheersorganisatie
· Anja Verweij: acquisitie Streekrekening met onder andere de realisatie van een sponsorobject

· ZLTO: uitvoeren testfase keukentafelgesprekken (i.s.m Brabants Landschap)

· Brabants Landschap: extra inzet t.b.v. bedrijfslandschapsplannen.

Expertmeetings:
· Om bij keukentafelgesprekken efficiënt te kunnen informeren en belangstellenden een reële keus te kunnen laten maken, was er veel informatie nodig die past bij het gebied. Daartoe zijn expertmeetings georganiseerd om een handzame “koffer”te kunnen vullen.

· De eerste expertmeeting werd gehouden naar aanleiding van planologische schaduwwerking. Na oriënterende gesprekken (10 maart 2009) bleek dit fenomeen zich vooral te concentreren rond wetgeving als de Flora- en Faunawet. Op 16 juni 2009 vond de expertmeeting plaats waarbij aanwezigen zich n.a.v. een overzicht van wet- en regelgeving uit konden laten over de beperkingen en de kansen. Alle ervaringen werden gebundeld in een pakket wat in eerste instantie toegevoegd zou worden aan de koffer.

· De tweede expertmeeting ging over grond. Bij agrarisch landschapbeheer blijkt het vaak meer te gaan om de behoefte aan grond dan de vergoeding voor aanleg en onderhoud. Omdat verschillende instanties (Gemeenten, BBL en natuurbeherende instanties) grond hebben aangekocht in het gebied, werd op 15 september 2009 aan de hand van de doelstellingen besproken, in hoeverre uitgifte van grond mogelijk gekoppeld kon worden aan het Deltaplan.

Onderwijs / stagiaires

In de periode maart – april 2010 is het onderwijs bij het proces betrokken geraakt. Bij Brabants Landschap heeft Bas Dielen een belangrijke bijdrage geleverd aan het maken van de eerste Bedrijfslandschapsplannen. In de projectteambijeenkomst van 2 maart 2010 heeft hij zijn bevindingen gepresenteerd. Daarnaast heeft een eerstejaars MBO-leerling van maart tot mei 2010 in het veld digitale gegevens vastgelegd rond de aanwezigheid van landschapselementen. Met deze stage bij DLG kon een begin worden gemaakt met de actuele registratie in een GIS-systeem. De opdracht is geëvalueerd. Het projectteam gaf aan behoefte te hebben aan een totaalbeeld. Vrijwel aansluitend op de eerste stage heeft een derdejaars MBO leerling van mei tot juli 2010 de draad opgepakt en de inventarisatie een stap verder gebracht.

In het najaar van 2010 heeft Els van der Steen een onderzoek gedaan naar de mogelijkheden om onderwijs te betrekken bij en in te zetten voor activiteiten in het buitengebied. Zij heeft daarvoor verschillende ondernemers uit het gebied gesproken. 

Vanaf september 2010 heeft Lieke Potten van Hogeschool van Hall Larenstein een belangrijke bijdrage geleverd met haar afstudeeropdracht rond burgerparticipatie. Op 21 juni 2011 heef zij haar eindpresentatie gehouden. Hierbij waren verschillende belangstellenden, waaronder ondernemers uit het gebied, aanwezig.

Streekhuis Het Groene Woud & De Meierij hebben vouchers beschikbaar gesteld voor jongeren, die met creatieve ideeën willen komen en bij honorering met een voucher de uitvoering handen en voeten willen geven. Een van de successen hierbij was, dat het Midden Brabant College in Tilburg met een leerjaar het ontdekpad in Moerenburg heeft geadopteerd. 

Activiteiten m.b.t. kennisverspreiding (ook vanuit de voorbeeldgebieden naar andere gebieden)

De volgende bijeenkomsten hebben bijgedragen aan het bundelen en verspreiden van kennis:

Workshop 3 februari 2009: start van het projectteam

Deze workshop vormde de start van het projectteam. Met bedrijven uit het gebied werd gebrainstormd over de opzet van het project en de kansen die zij zagen. Op grote kaarten werd een schets van de gewenste en mogelijke landschapskwaliteit gemaakt. Tot slot werd gediscussieerd over mogelijke financieringsconstructies

Community of Practice

Op 6 maart 2009 namen verschillende betrokkenen van het voorbeeldgebied Het Groene Woud deel aan de Community of practice in Nijmegen.

Op 4 november 2009 namen verschillende betrokkenen van het voorbeeldgebied Het Groene Woud deel aan de Community of practice in Amstelland.

Op 13 mei 2009 en op 17 juni 2010 was er in Kasteel Groeneveld in Baarn een kennisdag rond financiering van het landschap. In 2010 is een actieve bijdrage geleverd door een workshop over burgerparticipatie te verzorgen.

Op 29 maart 2011 namen twee vertegenwoordigers van Deltaplan voor het landschap deel aan een “projectenparade” in het kader van Programma Mooi Nederland te Gouda. 

Op 8 juni 2011 waren twee van de genodigden van Het Groene Woud aanwezig bij de georganiseerde intervisiebijeenkomst 
“Streek ontmoet Stad” festival
Op 31 mei 2009 vond in Moerenburg het “Streek ontmoet Stad” festival plaats en konden bewoners en bezoekers van de Streek in een eerste presentatie van het project aan een groter publiek kennis maken met het Deltaplan.

Philips Fruittuin

Op 27 mei 2009 bezocht Minister Cramer Het Groene Woud waarbij ze in de Philips Fruittuin een cheque overhandigde voor het project. Bij deze gelegenheid werden de vorderingen van het project in beeld gebracht.

Ondernemerstafel Het Groene Woud 

Op 24 juni 2009 werd op Eindhoven Airport de ondernemerstafel gehouden. Minister Verburg was aanwezig bij de ondertekening van de cheque voor procesgeld voor het Voorbeeldgebied.
Excursie met VROM en LNV

Op 9 juli 2009 is er een excursie georganiseerd voor medewerkers van VROM. Na een toelichting en discussie werd het mooie landschap van Het Groene Woud bezocht en de bijeenkomst afgesloten met een streeklunch in Liempde.
Diverse uitnodigingen om toelichting te geven op Deltaplan voor het landschap.
Bijvoorbeeld op 15 december 2010 was een groep van de Utrechtse Waarden in Brabant op bezoek om meer te horen over de aanpak in Deltaplan voor het Landschap Moerenburg-Heukelom.

Op 19 oktober 2010 houdt de gemeente Tilburg een presentatieavond over haar plannen met Moerenburg. Deltaplan voor het Landschap is daar ook lijfelijke aanwezig, ondersteund door informatiepanelen en folders.

Op 5 juli 2011 presenteert Deltaplan voor het landschap haar aanpak voor ambtenaren van gemeenten in Noord Oost Brabant
Het Deltaplan en evenementen

· Op 28 november 2009 vond in Ubbergen de uitreiking plaats van de Gouden Mispel.

· Op 5 april 2010 is tijdens de Boerèmert in Liempde aandacht gevraagd voor het Deltaplan voor het Landschap.

· Op 24 mei 2010 was in de Week van de Biodiversiteit Tilburg een fietstocht met informatie rond de pilot van het Deltaplan opgezet. Er werden folders uitgedeeld, foto’s gemaakt van passanten (die men de volgende dag op de nieuwe website www.onsgroenewoud.nl kon downlaoden) en er zijn informatieborden geplaatst.

· Op 30 mei 2010 was de Dag van ons Brabants Platteland. Daar is in een stand aandacht geschonken aan het Deltaplan voor het Landschap.

· Op 28 augustus 2011 is de pilot van het Deltaplan gepromoot op het Streekfestival.

Bestuurlijk en ambtelijk overleg

Op 26 mei 2010 is in het Streekhuis van Het Groene Woud en De Meierij in het Streekhuisoverleg een toelichting gegeven op het Deltaplan voor het Landschap.

Op 3 juni 2010 heeft de voltallige Streekraad zich over het Deltaplan laten informeren en heeft ze na de vergadering een excursie in het pilotgebied gehad.

Op 19 juni 2010 zijn nieuwe wethouders van de betrokken gemeenten van Nationaal Landschap Het Groene Woud in een samenkomst en een excursie geïnformeerd over de Reconstructiecommissies, Streekhuizen, de Streekraad, het Nationaal landschap Het Groene Woud en het Deltaplan voor het Landschap. In Heukelom werd het in het veld toegelicht.

RESULTATEN

1. inrichting en beheer
· Op 16 december 2009 is de eerste plantactie gehouden in Heukelom. Oorspronkelijk zou dat bij twee bedrijven plaatsvinden. Door de Q-koorts heeft één (overigens Q-koorts-vrij) bedrijf zich op het laatste moment voor de plantactie terug moeten trekken. Alle betrokkenen waren aanwezig en werden geïnformeerd over de pilot. Het was een bijzonder persmoment.
· Op 6 november 2010 zijn er plantacties geweest bij H van Gorkum en Kees Fonken, gevolgd door ondertekening contracten in mei 2011. 
· Compensatie K van Puyenbroek, vanwege toedeling gronden in EHS
· poel
· recht van overpad 

· plantacties gemeente Tilburg

· De gemeente Tilburg voert een deelproject uit met aanplant van ongeveer 2 hectare landschapselementen. Deze inrichtingsactiviteiten, in het kader van Landschap Moerenburg en  deelproject van Deltaplan voor het Landschap, worden in 2012 afgerond.
· aanplant erven 
· bij onder andere fam Claassen, fam. Pelgrim

· aanplant via STIKA

· vnl particulieren als fam. Hoppenbrouwer

· inrichting percelen die beheerd worden door Ad Schellekens

· Verkoop EHS-grond gekoppeld aan belangen van Deltaplan en wandelpad gerealiseerd

· Verbindinszone mogelijk gemaakt door bemiddeling rond vervuild perceel van H van Gorkum

· inrichtingsplan “de Laars”, een gebiedje bij de dorpskern van Oisterwijk
· ommetje vanaf café Mie Pieters in wording
· aanleg brug over Voorste Stroom in aanbestedingsfase
· Diverse inrichtingsacties n.a.v. Langoed Oisterwijkse Hoeven i.o, 
Op dit moment zijn op particuliere grond 1, 8 ha landschapselementen aangeplant, sinds de start van de aanplantacties op 6 november 2010.
2. instrumentenkoffer, incl grond

De instrumentenkoffer is inhoudelijk gereed. De contractvorm en de vergoedingensystematiek is gereed. De eerste vergoedingen in het kader van de Deltaregeling worden binnenkort uitbetaald worden door de Streekrekening.

De mogelijkheid van het opstellen van bedrijfslandschapsplannen en het afsluiten van zogenaamde deltacontracten is eind 2010 breed bekend gemaakt aan grondeigenaren in het pilotgebied (voorlichtingsavond o.l.v. afdelingsvoorzitter ZLTO). Hierna zijn diverse keukentafelgesprekken gevoerd, resulterend in de eerste plantacties in november 2010, tijdens de Boer zoekt Buur dag en een eerste officiële ondertekening op 18 mei 2011. Op 8 juli 2011 het tweede contract. De verwachting is dat dit jaar nog enkele bedrijfslandschapsplannen zullen volgen.
Er is een grond”bank”opgericht en er is reeds 0,75 ha grond aangekocht en ingezet t.b.v. landschap. Definitieve juridische kaders dienen nog vastgelegd te worden. Naast deze verwerving is er zicht op mogelijke koop of ruil van ongeveer 3 ha
3. (Private) financieringsvormen en financieringsconstructies

De Rabobanken in de regio promoten uit eigen beweging de streekrekening.

Groepje betrokken burgers en grondeigenaren hebben tijdens een workshop de contouren uitgewerkt hoe een zogenaamd sponsorproject vorm gaat krijgen. Dat is een afgebakend landschapproject in het pilotgebied, waarvoor bedrijven, organisaties en wellicht ook particulieren benaderd worden om het mede financieel mogelijk te maken. Bijkomend doel is, de betrokkenheid van burgers en andere baathebbers concreet te koppelen aan een project waarvoor zij mede verantwoordelijk zijn.

In najaar 2010 is een workshop (creatieve sessie)gehouden om inzicht te krijgen in (haalbare) alternatieve financieringsbronnen. Van de drie realistische, haalbare mogelijke financieringsmethoden wordt momenteel de het investeringsfonds nader uitgewerkt. Dit is inmiddels het niveau van het Deltaplan voor het Landschap ontstegen.
4. stad-streekrelatie

Betrokkenheid van bewoners en anderen in en om Moerenburg-Heukelom is onverminderd groot en neemt toe. 
Er is een interactieve website voor het pilotgebied. Deze wordt geïntegreerd in de website van Het Groene Woud.

Geslaagde Boer zoekt Buurdag met ruim 600 bezoekers en een enorme inzet van bewoners en bedrijven in het pilotgebied.
Er is in de stuurgroep besloten om een netwerkorganisatie te vormen van alle organisaties en overheden die zich inzetten voor een goed en duurzaam beheer van Moerenburg-Heukelom. Deze organisatie zal in 2012 e.v. vorm krijgen.
Producten

De volgende producten zijn klaar of vrijwel afgerond:
- Plan van Aanpak

- Begrenzing van het gebied

- Foto’s van 0-situatie

- Kaartbeeld van nulsituatie
- Koffer 

- Rapportage “INVLOED VAN REGELGEVING OP DELTAPLAN VOOR HET LANDSCHAP IN PILOTGEBIED MOERENBURG-HEUKELOM, NOORD-BRABANT” over feit en fictie
- aanplant in de Magische Driehoek

- notitie grondplan

- rapportage ivm bemiddeling bij Landgoed de Oisterwijkse Hoevens

- regelnotitie, rapportage, memo en twee notities van Helmer Wieringa

- beplantingsplan gemeente Tilburg

- vier informatieborden over de Pilot van het Deltaplan voor het Landschap

- twaalf digitale maandelijkse nieuwsbrieven

- Maandelijks  persbericht
- inventarisatie Bas Dielen

- inventarisatie Guy Huijbregts Helicon

- inventarisatie Gijs Gulikers Helicon

- website www.onsgroenewoud.nl
- rapportage onderzoek Lieke Potten naar kansen burgerparticipatie in Moerenburg-Heukelom
LEERERVARINGEN

Ten aanzien van het proces werden een groot aantal leerpunten ervaren. 

Positieve leerpunten:

Bestuurlijke ambitie 

Wij beseffen, dat het succes voor een groot deel afhankelijk is van de grote betrokkenheid van bestuurders, overheden en maatschappelijke groeperingen. Het Groene Woud wordt gekenmerkt door bestuurlijk enthousiasme met veel aandacht voor natuur en landschap Het betreft zowel politieke en bestuurlijke inzet, als inzet menskracht, initiatief en financiële bijdragen. De wil tot bestuurlijke samenwerking is van groot belang om succesvol te kunnen opereren. 

Keuze van het gebied

Achteraf blijkt de keuze van het pilotgebied een schot in de roos. We hebben bewust gekozen voor een gebied met veel dynamiek en zeer nadrukkelijk niet gekozen voor de makkelijkste weg. In Moerenburg en Heukelom speelden en spelen allerlei processen, die het nodig maakten om allerlei acties goed op elkaar af te stemmen. Een gebied met de meest uiteenlopende problematiek, verschillende netwerken en meest uiteenlopende belangen. Hierdoor ook een gebied met veel kansen, welke in het pilotproject ruimschoots zijn opgepakt. Samenwerken, afstemmen, elkaars processen ondersteunen, win-winsituaties zoeken of creëren. Het vraagt veel tijd en aandacht, maar levert veel op. Ook qua draagvlak en betrokkenheid.

Tijd nemen bij de start

De kenmerkende variatie in het pilotgebied is de kracht maar tegelijkertijd de beperking. Met alle belangen zijn er evenveel meningen en ideeën over hoe het moet worden aangepakt. Dat bleek heel duidelijk, toen bij de eerste workshop (ter oprichting van het projectteam) de discussie met vertegenwoordigers uit de streek een heel andere loop kreeg en de agenda van het overleg spontaan werd aangepast. Ook in de daaropvolgende projectteambijeenkomsten was er nog vaak sprake van accentverschillen, ergernissen en onduidelijkheid over definities en bedoelingen. Na enkele bijeenkomsten kwam het projectteam meer tot elkaar en kwam de roep om meer structuur. Er werden teams gevormd en er werd steeds minder dezelfde discussie gevoerd. Belangrijk daarbij was, dat er voortdurend werd teruggekoppeld met alle belangengroepen. 

Netwerk

Wat goed werkt is het formeren van een Projectteam met mensen, die al een goed netwerk hebben in de regio en die op posities zitten waar ze direct contact hebben met verantwoordelijke bestuurders.

Sleutelfiguren

Eens te meer bleek weer het belang van sleutelfiguren. In ons projectteam zat een veehouder (agrarisch contactpersoon bij kavelruilen), die ook voor andere doelen al veel keukentafelgesprekken had gevoerd, de mensen, de streek, de bedrijven kent en in verschillende netwerken zit. Hij werd niet voor niets de “vrijwilliger van het jaar”. In het projectteam zat een medewerker van Brabants Landschap, die al bij verschillende ontwikkelingen en overlegstructuren in het gebied betrokken is. Een medewerker van de ZLTO legde de link tussen de bedrijven uit het gebied en de belangenorganisatie. Door de betrokkenheid van deze personen werd het Deltaplan geïntegreerd in lopende zaken en niet als een extra opdracht gezien. Het werd gezien als een middel om gewenste ontwikkelingen meer kans van slagen te geven.

Betrekken van de burgers

Daarnaast kwamen de betrokkenheid en wensen van burgers steeds meer in beeld. Langzaam maar zeker werkten we toe naar het moment waarop burgers aan konden geven wat ze graag zouden willen en boeren in beeld konden brengen hoe ze met de instrumentenkoffer aan die wensen zouden kunnen voldoen. Het enthousiasme in de streek maakte steeds meer energie vrij. Een voortdurende terugkoppeling is van essentieel belang. Van betrokkenheid en meedoen naar “mee betalen” is een proces wat langere tijd vergt. Dat is in de pilotperiode niet gelukt.

Bottum up aan de hand van Inrichtingsvisie

Het was een proefproject, waarin instrumenten ontwikkeld werden. De sturingsfilosofie was bottom up, met veel aandacht voor burgerparticipatie. Om deze reden is geen uitgewerkt inrichtingsplan gemaakt, wel een richtinggevende landschapsvisie. Er is namelijk gebleken dat de ondernemers uit het gebied moeite hebben met concrete plannen over hun grondgebied, terwijl ze wel bereid zijn om mee te denken over een visie en uitvoering daarvan. In beginfase zijn veel gesprekken gevoerd met groeperingen, besturen, overheden, organisaties, vertegenwoordigers van agrarische ondernemers, etc en zijn contacten aangeknoopt met reeds lopende initiatieven. Omdat er echt naar de agrarisch ondernemers wordt geluisterd en rekening wordt gehouden met hun inzichten, is het vertrouwen gegroeid.

De behoefte aan grond

De behoefte aan grond kwam telkens weer terug. Mede door deze reacties uit de agrarische klankbordgroep is daarom gewerkt aan een grondplan. Er is overleg geweest met belanghebbenden uit de streek. Verschillende partners zijn immers betrokken bij de aankoop van grond. Ook ontwikkelingen op de grondmarkt, zoals het aanbieden van EHS-gronden aan particulieren, spelen een rol in de discussie over grondgebruik, grondeigendom en grondruil. Overleg met provincie, gemeenten en agrariërs heeft geleid tot het oprichten van een grondgroep. De werkzaamheden van de grondgroep zijn beschreven in de notitie Grondplan Pilot Deltaplan voor het Landschap. Na een juridische toets, werd het grondplan op 20 september 2010 geaccordeerd door de Stuurgroep. Zonder de mogelijkheid om iets te kunnen doen met grond zou het Deltaplan geen kansen hebben gehad.

Het kielzog

Toen het project eenmaal liep bleken er allerlei processen mee te kunnen profiteren van het efficiëntere netwerk. Deze indirecte spin-off heeft  in belangrijke mate bij kunnen dragen aan het succes in het gebied. Als voorbeelden kunnen genoemd worden:

· bemiddeling bij stagnerende plannen voor een Landgoed bij de Oisterwijkse Hoeve

· Mede met steun van Deltaplan voor het Landschap is een start gemaakt met een pilot in een gebied in Oisterwijk, waar twee grondeigenaren samen een landgoedplan gaan ontwikkelen, dat zal bijdragen aan verbetering van het landschap en recreatieve ontsluiting. Op 10 juni 2010 heeft een gezamenlijke ontwerpsessie plaatsgevonden. Over het eindresultaat kon ook de Stuurgroep Deltaplan voor het Landschap haar mening geven.

· Bemiddeling bij vragen rond kavelruil.

· Strategische aankoop van bospercelen door Brabants Landschap om daarmee een project in kader van Deltaplan mogelijk te maken.

Negatieve leerpunten

Moeilijke tijd

Het project landde in een moeilijke tijd. Het gebied Moerenburg had al verschillende projecten voorbij zien komen. In het kader van de EHS en ecologische verbindingszones waren gronden in beeld gebracht, die verworven zouden moeten worden. Ten behoeve van de Groene Mal en de verbinding Leemkuilen- Vennen waren er al gronden aangekocht en hadden de bewoners van het gebied het gevoel, dat ze van verschillende kanten werden belaagd met overheidplannen. Voor het totale concept had de gemeente Oisterwijk van de gemeente Tilburg financiële middelen gekregen om ook op het Oisterwijkse grondgebied aan de belangen van Leemkuilen - Vennen mee te kunnen werken. Boven op dit alles kwam een nieuw bestemmingsplan van het buitengebied met onderdelen die veel weerstand opriepen. En de gemeente Tilburg was volop bezig met de uitwerking van haar landschapspark Moerenburg. In deze context landde het idee van het Deltaplan. Zo kostte het niet alleen veel tijd om de partners van het Deltaplan te overtuigen van het belang en de kansen maar was het een nog grotere uitdaging om het vetrouwen van de burgers te winnen. 

Daarnaast speelde de kredietcrisis. Terwijl de verwachtingen rond het succes vooral gebaseerd waren op de constructie van de Streekrekening, bleken potentiële rekeninghouders steeds vaker af te vallen door de financiële malaise.
Met een nieuwe regering veranderden de omstandigheden ingrijpend. Vergevorderde onderhandelingen over de EHS werden afgebroken, gekochte grond werd weer verkocht en financieringsprogramma’s kwamen op de helling. Deze omwenteling heeft het vertrouwen in de overheid niet bepaald versterkt. 

Argwaan

Vooral in het begin werd de onbetrouwbaarheid van de overheid opgevoerd als argument om niet mee te willen doen. Dit werd geformuleerd als planologische schaduwwerking en angst voor de negatieve effecten van vooral de Flora- en Faunawet. Bovendien was het Deltaplan in eerste instantie gericht op een betere financiering terwijl er juist meer behoefte was aan extra grond. Rond de doelstelling om het gebied meer te ontsluiten voor recreatie kwam als tegenreactie, dat juist deze ontsluiting de oorzaak zou zijn van schade door neopspora, een besmetting die volgens de ondernemers vooral veroorzaakt zou worden door loslopende honden van wandelaars. Bovendien zouden wandelpaden veel overlast door rommel en vandalisme met zich meebrengen. Los van de vraag of deze bezwaren al dan niet terecht zijn was het een feit, dat het enthousiasme bij aanvang van het Deltaplan beperkt was.

Complex proces

Gedurende het project werden we geconfronteerd met de complexiteit van opdrachtgeverschap en financieringsstromen (incl. gedeelde verantwoordelijkheden van Stichting Streekhuis en Stichting Streekrekening).Dit is opgelost door verantwoordelijkheden juridisch goed te regelen.

Deltaplan voor het landschap is geen uitvoeringsproject met inrichtingsplan, maar een ontwikkelproject met stappenplan, een opgave om van onderop het landschap te verbeteren. Het is daardoor geen eendimensionaal proces. De gang in het proces wordt ervaren als een puzzeltocht door een land van (Europese) regelgeving, meerdere programma’s met elk hun eigen financiering en criteria, de combinatie van lopende plannen enerzijds en dit Deltaplan met kansen voor een nieuwe aanpak anderzijds. Het werd steeds moeilijker om verschillende programma’s als het Stimuleringskader Groen-Blauwe diensten,  de Beleidsregel en SNL in één gebied op elkaar af te stemmen. 

De uitvoering van een bedrijfslandschapsplan is afhankelijk van de bereidwilligheid van aangrenzende grondeigenaren. Dat vergt een zekere gebiedsaanpak en is breder dan uitsluitend het bedrijfsniveau.

Vervolg
Na oktober 2011 is er vooralsnog voldoende geld om de inrichting te betalen. Middelen om het proces te faciliteren zijn dan schaars, terwijl het vooralsnog nodig blijft. De opgave is, om middelen te vinden om het proces naar behoren te kunnen blijven ondersteunen..

Aanbevelingen voor andere gebieden:

- Zorg voor bestuurlijk akkoord

- Neem tijd om partners hetzelfde te laten willen

- Betrek er sleutelfiguren bij

- Gebiedskenners zijn onontbeerlijk

- Houdt een overzichtelijk schema bij van bedrijven en particulieren die mee willen doen en communiceer duidelijk welke stappen nog moeten worden gezet

- Leg een protocol vast over de terugkoppeling

TOEKOMSTIGE ONTWIKKELINGEN
Onderzoek LEI

Het Landbouw Economisch Instituut heeft een eerste globale verkenning uitgevoerd naar ideeën en wensen omtrent een toekomstige gebiedsorganisatie. Vijf “spelers” in het Deltaplan voor het Landschap zijn geïnterviewd. De resultaten werden door het LEI opgenomen in het boekje “Blauwe ogen schieten tekort. Lessen voor sponsoring van het landschap”
Burgerparticipatie

Het onderzoek van Lieke Potten leverde interessante aanknopingspunten. Omdat zij geënquetteerd heeft in het gebied en de omliggende steden en dorpen van Moerenburg-Heukelom, kunnen haar bevindingen in verband worden gebracht met ons project. Opvallend was, dat ook zij op het belang van sleutelfiguren kwam. 

Hoewel de belangstelling voor burgerparticipatie in eerste instantie gering was, is in het onderzoek doorgevraagd naar de mogelijkheden waarbij er mogelijk wel een vorm van burgerparticipatie zou kunnen zijn. Daarbij bleken vooral kansen te liggen in het benaderen van groepen en verenigingen. Bovendien is men gevoelig voor succesvolle voorbeelden en blijkt bij kennis over het Streekhuis en haar werkzaamheden, de belangstelling om mee te doen veel groter. Er zal dus geïnvesteerd moeten worden in Community building door inwoners meer bekend te maken met Het Groene Woud en ze te laten delen in de trots.

Rural Alliances

In september 2011 is het Interreg IVB-project Rural Aliances goedgekeurd. Als één van de acties is in dit project opgenomen, dat er een beheerorganisatie in Moerenburg-Heukelom zal worden opgezet en het Streekhuis Het Groene Woud en De Meierij aan community building gaat doen. 

Realisatie met VROM-gelden

Door de pilot is er een systeem ontwikkeld om grondeigenaren een aantrekkelijk aanbod te kunnen doen voor het realiseren en onderhouden van landschap. De kosten voor deze overeenkomsten worden betaald uit de Delta-regeling. Daarnaast zullen er landschapsdoelen gefinancierd kunnen worden met VROM-gelden. Door dit budget kan er grond worden aangekocht en ingericht en kunnen voorzieningen voor recreatieve ontsluiting worden gerealiseerd.

Landschappen van Allure

De provincie Noord Brabant is in drie (nationale en provinciale) landschappen in haar provincie het programma landschappen van Allure gestart. De werkwijze van Deltaplan voor het landschap wordt ingebracht als een project. Wellicht biedt dit extra mogelijkheden om de resultaten verder uit te dragen.

De nieuwe opzet van de organisatie

Vanaf 1 oktober is de organisatievorm van Deltaplan voor het Landschap aangepast.

De Stuurgroep blijft haar sturende en toetsende rol vervullen.

Het projectteam is uitgedund. Alleen de ambtelijke vertegenwoordigers van betrokken overheden en organisaties zullen die in het vervolg actief een rol spelen, zullen zitting hebben in het projectteam. Het projectteam beperkt zich tot de strategische kwesties.

Een inrichtingsgroep met operationele mensen in en uit de streek zal zorgdragen voor de voortgang van inrichting van Moerenburg-Heukelom. Zij zullen tevens de grondtransacties begeleiden.

Toekomstig beheer

· In mei 2011 zijn er verschillende actoren met betrekkening to toekomstig beheer in beeld gebracht. 

· Naar aanleieing daarvan heeft mevr J. van der Pijl een advies geformuleerd. 

· Dit advies is ook bij de Community of Practice ingebracht, waarbij werd bevestigd, dat de opzet van een netwerkorganisatie een goed uitgangspunt is.

· Deze netwerkorganisatie is voorgelegd in Projectteamoverleg van 21 juni 2011. Daarbij bleek er steu voor het idee, dat de verschillende organisaties en personen vooral hun goede werkzaamheden moeten continueren en iedereen die zich bewijst een kansrijke plaats behoud in het netwerk. Daarbij blijkt behoefte aan een centrale secretariële functie voor bijvoorbeeld Het Brabants landschap.

· Voordeel van zo’n netwerkorganisatie is, dat het eenvoudiger kan worden uitgerold over heel Het Groene Woud. Mogelijk zou Landschap van Allure een bijdrage kunnen leveren in de noodzakelijke financiering

· Stuurgroep is akkoord gegaan met deze aanpak.

Bijlage 1. De Projectorganisatie
Stuurgroep 

De stuurgroep bestaat uit: Ger van den Oetelaar (voorzitter), Jan Baan (Brabants Landschap), Marieke Moorman (wethouder Tilburg), Kees van Heesbeen (ZLTO), Joop van Hezik (wethouder Oisterwijk), Ewoud van den Berg (provincie en tussentijds opgevolgd door Guido Derks) en Nellie Raedts (projectleider, DLG). Tiny Arts (Waterschap De Dommel) is agendalid. Sinds de gemeenteraadsverkiezingen zijn in Oisterwijk twee wethouders bij het Deltaplan betrokken en was dhr. Rijnen als vervanger van Joop van Hezik beschikbaar. Marieke Moorman (Tilburg) is wethouder gebleven en kon in de Stuurgroep blijven. De Stuurgroep stuurt en bewaakt de voorgang van het project en neemt waar nodig beslissingen.

De Stuurgroep Deltaplan voor het Landschap kwam bijeen

In 2009 op 26 januari (of februari) , 19 mei, 1 juli, 27 augustus, 21 oktober, 16 december (bij plantactie)

In 2010 op 11 februari, 20 mei en 20 september.  

In 2011     op 8 juli, 

Projectteam

In het projectteam zitten medewerkers van Zuidelijke Land- en Tuinbouworganisatie, Brabants Landschap, gemeente Tilburg, gemeente Oisterwijk, Waterschap De Dommel, Toeristisch Ondernemers Platform Brabant, een communicatieadviseuse, een agrarische vertrouwenspersoon (agrarisch ondernemer), in voorkomende gevallen iemand namens de Streekrekening en eventuele stagiaires. Per 1 juni 2010 is het projectteam versterkt met een vertegenwoordiger van de Provincie Noord-Brabant.

Regelmatig werd vergaderd over de stand van zaken. Met enige regelmaat werd vooruit gekeken en “de klokken gelijk gezet”. Daarnaast zijn kleinere werkgroepen gevormd, waarin naast minstens één lid van het kernteam ook één of meer deelnemers van het projectteam betrokken waren. 

Het projectteam kwam samen op de volgende data:

In 2009 op 3 februari, 14 april, 14 mei, 9 juni, 14 juli, 8 september, 13 oktober, 10 november, 8 december

In 2010 op 19 januari, 2 maart, 6 april, 18 mei, 29 juni, 14 september, 2 november, 21 december, 

In 2011 op 22 februari, 22 maart, 24 mei, 21 juni, 20 september en (in de nieuwe vorm) 18 oktober

Kernteam

Zowel Nellie Raedts (DLG) als Kees Margry (Streekraad) hebben minstens 1 dag per week werkzaamheden verricht voor het Deltaplan. Vanaf het begin werden ze daarbij ondersteund door achtereenvolgens Lotte Fleskens (DLG), Marjon Grakist (DLG), Thijs Witjes (DLG) en Maartje van Moll (DLG). Vanaf oktober 2009 was er behoefte aan extra inzet en is Kees Margry enkele maanden 2 dagen per week voor de pilot van het Deltaplan aan het werk geweest. 

De werkzaamheden van het kernteam bestonden uit het organiseren van bijeenkomsten, deelname aan de Community of practice, meedenken en schrijven over de gewenste aanpak, schrijven van plan van aanpak, contacten leggen en onderhouden, opdrachten verstrekken aan derden, voortgang bewaken en bespreken, basisinformatie verzamelen, etc. 

Het kernteam kwam op de volgende momenten samen:

in 2009 op 13 oktober, 20 oktober, 10 november, 8 december 

in 2010 op 19 januari, 2 februari, 23 maart, 29 maart, 22 juni, 14 juli, 7 september, 6 oktober, 11 november, 21 december (na Projectteam) 

in 2011: 18 januari, 8 februari (vervallen?), 30 maart, 14 juni, 29 juni, 6 september

Opdrachtgeversberaad

Het opdrachtgeversberaad is een overleggroep, bestaande uit de voorzitter van de Stuurgroep (Ger van den Oetelaar), de coördinator van het Streekhuis, een vertegenwoordig(st)er van het ministerie van LNV (opdrachtgever), een vertegenwoordigster van de Provincie Brabant (belangrijke medefinancier en medeopdrachtgever vanuit de reconstructie) en de projectleider. Deze groep besprak de kaders en randvoorwaarden waarbinnen de pilot uitgevoerd werd. Het opdrachtgeversberaad kwam maandelijks bijeen.

Bij de werkgroepen ging het om:
· Koffergroep


· Organiseerde overleg en schreef voorstellen om de koffer samen te kunnen stellen

· Grondgroep (zie verder)

· Agrarische klankbordgroep

· Landgoedgroep

· Hield contact met de twee grondeigenaren, die plannen hadden voor een Landgoed. Tevens is via deze Landgoedgroep ondersteuning geboden om het proces vlot te trekken

· Communicatiegroep (tevens stad-land)
· Organiseerde de Boer zoekt Buur dag
Koffergroep

De werkzaamheden van de koffergroep waren erop gericht een instrumentenkoffer te vullen met zowel achtergrondsinformatie als een regeling waarmee een contactpersoon “de boer” op kan. Deze moet zodanig zijn dat grondeigenaren verleidt worden tot aanleg enonderhoud van landschapselementen. Dat wil zeggen: marktconforme vergoedingen, grond en een bedrijfsgerichte aanpak. Informatie over de werkzaamheden is reeds verwoord in de paragraaf over het proces.

Grondgroep

In eerste instantie was de grondgroep een kleine werkgroep, die zich bezig hield met de (on)mogelijkheden van beschikbare grond. Al snel werd duidelijk, dat de Grondgroep een cruciale rol zou kunnen gaan spelen. Het hele proces werd steeds meer afhankelijk van de beschikbare grond. Daarnaast begon de Provincie EHS-gronden te koop aan te bieden en gingen gemeentes gronden ruilen om hun doelen te realiseren. Door in de Grondgroep de belangen van het Deltaplan aan al deze ontwikkelingen te koppelen, konden ook de doelstellingen van het Deltaplan worden gerealiseerd. 

Agrarische Klankbordgroep

De agrarische klankbordgroep bestond uit vijf agrarische ondernemers die bereid waren mee te denken en als testgroep te functioneren voor het ontwikkelen van kansen en mogelijkheden voor landschappelijke inrichting en beheer. Tevens hebben de klankbordgroepleden deelgenomen aan de try-out van keukentafelgesprekken. Daarnaast waren deze leden telkens weer de actieve enthousiaste mensen in het veld, die hun bijdragen leverden aan bijvoorbeeld meedenkavonden of presentaties tijdens veldexcursies.

Deze groep kwam op de volgende momenten bij elkaar:

In 2008 op 21 november (kennismakingsbijeenkomst)

in 2009 op 16 april, 1 oktober en 2 december 

Daarnaast gaf de groep acte de presence op 3 febr 2009 (Workshop), 22 oktober 2009 (publieksbijeenkomst), 16 december 2009 (plantactie), 23 maart 2010 (bijeenkomst burgerparticipatie), 6 november 2010 (Boer zoekt Buur dag), 18 mei 2011 (ondertekening eerste contract)

Communicatiegroep

Dit was een ad hoc groep van actieve bewoners en bedrijfshoofden uit het pilotgebied. Deze mensen hebben niet alleen een actieve rol gespeeld in de voorbereidingen, maar ook in de uitvoering van de dag zelf. 
Administratie

Samen met DLG voert het Streekhuis Het Groene Woud & De Meierij in Liempde de administratie van de financiering van het project. Voor inzet van derden werden contracten afgesloten; voor inzet van bijvoorbeeld agrarische contactpersonen is een vacatiegeldregeling ontworpen. De administratie van de financiering van het proces is afgerond. 

Ander overleg

Op gezette tijden en voor specialistische onderwerpen of algemeen advies zijn in de loop van het traject diverse adviesgesprekken en overleggen geweest met o.a de Vereniging Nederlands Cultuurlandschap, ander DLG-regio’s, Groenfonds, Tjisse Wiersma (bestuurslid Stichting Streekrekening Het Groene Woud), Guido van den Eynden (archeoloog gemeente Tilburg), Rob Schröder (Alterra) en Cor Wolfs (grondgebruikersbank). 

Op 28 november 2009 werd het Deltaplan nadrukkelijk onder de aandacht gebracht toen Ger van den Oetelaar, de voorzitter van de Stuurgroep, de Gouden Mispel mocht ontvangen uit handen van Jaap Dirkmaat van de VNC.

Er is in december 2009 en januari 2010 in het kader van een op te zetten grondpot overleg geweest met alle betrokken instanties. Dit onderzoek heeft geleid tot een rapportage van DLG.

Daarnaast heeft de verkoop van EHS-gronden aan particulieren in het pilotgebied voor enige onrust gezorgd en is in het kader van de pilot contact gelegd met de betreffende vertegenwoordigers om afspraken te maken voor de toekomst.

Op 1 februari 2010 is er overleg geweest met Praedium en de veldcoördinator, die in het gebied rond het pilotgebied keukentafelgesprekken voert voor het Groen Blauw Stimuleringskader. 

Projectorganisatie 

Via onderstaande structurering vindt sturing, medezeggenschap, verantwoording en organisatiekracht plaats.

	Opdrachtgever
	Streekraad, in de persoon van G. van den Oetelaar, is het gezicht naar buiten en bestuurlijk trekker op strategisch niveau ten behoeve van Rijk en HGW.



	Gedelegeerd opdrachtgever
	W. Thijssen is ambtelijk contactpersoon namens de Streekraad en sparringpartner voor de projectleider



	Stuurgroep 


	J. Baan (directeur Brabants Landschap), K. van Heesbeen (later J. van Hees (directeur Belangenbehartiging ZLTO), G. v.d. Oetelaar (opdrachtgever, voorzitter van de stuurgroep), M. Moorman (wethouder Tilburg), J. van Hezik (wethouder Oisterwijk), E. van den Berg, later G. Derks (Programmamanager Schoon Brabant en Brabantse Landschappen), T. Arts (Waterschap De Dommel) geven sturing op strategisch en tactisch niveau ten behoeve van het voorbeeldgebied. Zij leggen bestuurlijk verantwoording af in de Streekraad. 

 

	Opdrachtnemer
	Dienst Landelijk Gebied, in de persoon van C. Laarman, is verantwoordelijk voor goed opdrachtnemerschap 



	Opdrachtgeversberaad
	G. van den Oetelaar (Streekraad), W. Thijssen (Streekraad), M. Pardoen, later J. Matijsen (LNV) en J. v.d. Heijden (provincie) volgen en sturen het proces samen met N. Raedts (de projectleider), conform de visie(s) van de opdrachtgever, LNV, provincie en stuurgroep.



	Procesbegeleider/ projectleider
	N.Raedts (procesmanager Dienst Landelijk Gebied) geeft sturing op tactisch en operationeel niveau ten behoeve van het voorbeeldgebied. Ook voor LNV, de provincie en het gebied is zij de eerst aanspreekbare persoon voor dit project. Zij managet het projectteam en legt verantwoording af over de tactische en operationele keuzes, de besteding van het budget, de voortgang en de resultaten.



	Kernteam
	N.Raedts

K. Margry

L. Fleskens, later M. Grakist, opgevolgd door M. van Moll



	Projectteam
	Medewerkers van de “dragende” organisaties, die direct betrokken zijn bij het voorbeeldgebied:

· DLG: N. Raedts

· DLG: L. Fleskens/M. Grakist/M. van Moll

· Streekhuis: K Margry

· ZLTO: A. de Brouwer 

· BL: E. Rijken

· Agrarisch vertrouwenspersoon: H. de Kort

· Communicatie: D. van Laarhoven 

· Gemeente Tilburg: P.van Hoesel, J. Verstappen, N. Korporaal

· Gemeente Oisterwijk: S. van der Putten 

· Waterschap De Dommel: M. Rensink

· Provincie Noord Brabant: J. v.d. Heijden

Agendalid:

· TOP Brabant: E. van Iersel

· Financieringsdeskundige DLG: R. Feber

Zij nemen intensief en actief deel aan de visievorming omtrent de inhoud, het proces en leveren een actieve bijdrage aan de realisatie van de pilot. 



	Adviseur Provincie Noord-Brabant 
	J. v.d. Heijden is schakel naar de provinciale overheid en sparringpartner op inhoudelijk vlak (m.n. ontwikkeling Stad-Het Groene Woud vanuit Moerenburg).



	Adviseur LNV
	M. Pardoen/J. Matijsen is schakel naar het Rijk



	Adviseur VNC
	E. J. Mooiweer is lobbyist ten behoeve van dit project en is adviseur van het projectteam en de streekraad ten behoeve van inhoud, aanpak en draagvlak van dit project.



	Ad hoc klankbordgroepen en overleggroepen.


	Afhankelijk van het thema en de fase in het proces, worden ad hoc klankbordgroepen en overleggroepen gevormd.

Bij de start is al vrij snel een agrarische klankbordgroep gevormd. 

Zij denken mee en adviseren over alle productontwikkelingen van deze pilot.

Goede communicatie en samenwerking met betrokkenen in het gebied zal vorm krijgen in workshops, excursies, overlegvormen, werkgroepjes, etc. 
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