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1. Inleiding

Per 1 oktober 2011 is de pilotfase van het Deltaplan voor het Landschap afgesloten met een verantwoording aan het ministerie van EL&I. De ontwikkelfase is hiermee grotendeels afgerond. Met dit plan van aanpak geeft de Stuurgroep richting aan de volgende stappen uit het plan van aanpak van januari 2010. Het betreft de periode 2012 t/m 2014 en het vervolg tot 2039.

Het Deltaplan voor het landschap is in het oorspronkelijke (grote) plan van aanpak als volgt gefaseerd.
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Realisatie is nu afgerond

In deze fase zijn vier “producten
” ontwikkeld. Het was een zeer intensieve fase en soms een ware zoektocht. Bij de afronding van deze fase, oktober 2011, is de aanpak geëvalueerd en stelde de Stuurgroep vast welke producten gereed zijn om te introduceren in het gehele Groene Woud en andere regio’s. Sommige producten vergen dan nog verdere ontwikkeling in het pilotgebied. 

Vervolg realisatie en implementatie

Vanaf november 2011 startte de volgende fase: het vervolg op de realisatie van doelen in het pilotgebied en de implementatie van de resultaten in Het Groene Woud als geheel. Deze fase loopt tot eind 2014. Dit heeft alles te maken met de looptijd van de bijdrage van het ministerie van VROM (het huidige I&M).

Onderhoud en Beheer

Vanaf eind 2014 tot 2039 zullen de producten geborgd zijn, o.a.  door middel van

· Beheer en onderhoud via langdurige contracten voor een periode van 30 jaar, met 6-jaarlijkse herijkingsmoment

· Het voortdurend vergaren van bijdragen op de Streekrekening.

· Een gebiedsorganisatie in Moerenburg-Heukelom
· Tussentijdse evaluaties en herzieningsmomenten (elke 6 jaar).

2. Doelstellingen 2012-2015 (-2039)
Het vervolg van Deltaplan voor het landschap heeft het karakter van een programma met vier te onderscheiden deelprojecten, ieder met een eigen aanpak en financiering, maar welintensief met elkaar verbonden. Het “programma” Deltaplan Landschap heeft een looptijd tot januari 2015. Daarna resteert de zorg voor beheer en onderhoud van de landschapselementen en de recreatieve paden die in de periode tot 2015 zijn gerealiseerd en waarvoor het beheer contractueel is vastgelegd voor 30 jaar.

Doelstellingen 2012-2015
1. Uitdragen van de werkwijze van Deltaplan naar Het Groene Woud als geheel.

2. Voortgaande inrichting van het pilotgebied Moerenburg-Heukelom. 

3. Oprichten van een netwerkorganisatie ten behoeve van het beheer en onderhoud van het landschap in het pilotgebied Moerenburg-Heukelom.
4. Budget voor het beheer (tot 2039) genereren, voornamelijk uit private bronnen.
3. organisatie

Opdrachtgever: Streekraad Het Groene Woud en De Meierij
Gedelegeerd opdrachtgever: De stuurgroep Deltaplan voor het Landschap
Vanwege verbreding van de doelstelling naar geheel Het Groene Woud is het wenselijk dat de gemeentevertegenwoordiging wordt versterkt, of dat de zittende wethouders ook de andere gemeenten van Het Groene Woud vertegenwoordigen.

De Stuurgroep is verantwoordelijk voor het gehele programma, met uitzondering van deelproject 4 “generen privaat geld”. De verantwoordelijkheid hiervoor ligt in eerste instantie bij het bestuur van de Stichting Streekrekening. 
Vraag:

In hoeverre wil de Stuurgroep verantwoordelijkheid dragen voor het genereren van private middelen?  Moeten er wel of niet activiteiten ondernomen worden in het kader van activiteitenplan Deltaplan Landschap, met bijbehorende kosten?  

De Stuurgroep 

a. Is verantwoordelijk voor de uitvoering van dit plan van een aanpak,

b. Is verantwoordelijk voor het uitdragen van de aanpak Deltaplan Landschap in Het Groene Woud, bij voorkeur in het kader van de Landschappen van Allure,

c. Is verantwoordelijk voor de voortgaande inrichting van het pilotgebied Moerenburg-Heukelom, zowel inhoudelijk als procesmatig,

d. heeft in het kader van het programma Deltaplan Landschap beslissingsbevoegdheid over bedrijfslandschapsplannen, investeringen en  grondaankoop in Moerenburg-Heukelom en in geheel Het Groene Woud,

e. is contractpartner namens Streekhuis en Streekrekening,
f. Is (namens de Streekraad) eindverantwoordelijk voor juiste besteding van de VROMgelden en andere middelen die gelabeld zijn aan Deltaplan voor het Landschap (o.a. ten behoeve van jaarlijkse vergoeding van aangegane contracten).
g. draagt zorg voor een adequate organisatie van het beheer en onderhoud  in Moerenburg-Heukelom (oprichten netwerkorganisatie).
h. draagt zorg voor een juiste verantwoording en voortgangsrapportages aan de Streekraad en de verschillende partners en financiers van het programma Deltaplan Landschap.

Opdrachtnemer: Stichting Streekhuis

Werkorganisatie: projectteam
Taken en verantwoordelijkheden:
Het projectteam is ambtelijk verantwoordelijk voor alle vier de onderdelen van het programma Deltaplan Landschap. Het projectteam heeft meer een adviserende dan een uitvoerende rol. Wel zullen de zij en de organisaties die zij vertegenwoordigen in het projectteam hun inzet plegen in de randvoorwaardelijke sfeer.

Samenstelling:

Voorzitter





Nellie Raedts, DLG
Secretaris + koppeling Rural Alliances


Kees Margry, Streekhuis
ZLTO






Anke de Brouwer

Brab. Landschap




Emiel Rijken

Tilburg






Paul van Hoesel
Oisterwijk





vacature
Communicatie + relatie Streekrekening

Désiré van Laarhoven

Waterschap De Dommel



Marion Rensink (agendalid)

Provincie Noord Brabant



Janny van der Heijden (contactpersoon)
4. Te bereiken resultaten + aanpak
Het programma Deltaplan Landschap heeft vier te onderscheiden deel”projecten”, die onderling sterk met elkaar zijn verweven zijn. Vandaar dat aansturing en projectteam betrekking hebben op het gehele programma en dat per onderdeel een toepasselijke aanpak is/wordt gekozen.

In dit hoofdstuk is een aanzet gegeven voor de te bereiken resultaten en de aanpak per te onderscheiden doelstelling, c.q. deelproject.

4.1. Uitdragen werkwijze Deltaplan voor het Landschap

De aanpak zoals die is ontwikkeld in Deltaplan voor het Landschap biedt kansen voor het gehele Groene Woud. Zeker nu de provincie Brabant extra aandacht geeft aan de landschappen van Allure en een budget beschikbaar heeft gesteld om majeure projecten, die bijdragen aan kwaliteitsverbetering van het landschap, financieel te ondersteunen.

In het kader van Landschappen van Allure heeft de ZLTO, in samenspraak met de projectleider Deltaplan voor het Landschap en in overleg met enkele stuurgroepleden, een projectvoorstel ingediend met het volgende doel:

· het versterken van de landschappelijke en recreatieve kwaliteiten van het agrarisch cultuurlandschap 

· het realiseren van structuurversterking voor de agrarische bedrijven.
Alvorens tot actieve promotie over te gaan van Deltaregeling, bedrijfslandschapsplannen, 30-jarige contracten voor beheer en onderhoud, e.d. is het nodig het ontwikkelde instrumentarium volledig uit te werken. De acties die hiervoor nodig zijn, zijn opgenomen in dit deelproject.
Zolang er geen provinciale keuzes zijn gemaakt over Landschappen van Allure en de inzet van vrijkomende BBL-gronden, zijn de te bereiken resultaten en aanpak uitsluitend uitgewerkt voor het jaar 2012. Eind 2012 zijn een meer realistische planning en resultaatverwachtingen voor de daarop volgende jaren te maken.
Te bereiken resultaten in 2012
· Een volledig uitgewerkte en overdraagbare Instrumentenkoffer met bijbehorende werkwijze en organisatiestructuur.

· Ondertekende samenwerkingsovereenkomst tussen Stichting Streekhuis en Stichting Streekrekening m.b.t. Deltaplan Landschap.

· Een duidelijk aanspreekpunt Deltaplan Landschap, dat nauw samenwerkt met de veldcoördinatoren Stika.

· Duidelijkheid over mogelijkheden die Landschappen van Allure biedt voor Deltaplan Landschap.

· Duidelijkheid over de mogelijkheden die vrijkomende BBL-gronden bieden voor Deltaplan Landschap.

· Er is een selectie gemaakt van minimaal één gebied in Het Groene Woud waar d.m.v. Deltaplan Landschap gewerkt wordt aan landschapsverbetering en landbouwstructuurversterking. Per gebied zullen grondeigenaren en andere betrokkenen samen een globale gebiedsvisie opstellen.
· Minimaal 3 bedrijven met een bedrijfslandschapsplan en Deltacontract.

· Minimaal 10 geïnteresseerde grondeigenaren.

· Promotie door middel van (minimaal 6) persberichten, een geactualiseerde folder over bedrijfslandschapsplannen en een goed toegankelijk interactieve site op de website van Het Groene Woud.

aanpak van dit project in 2012
De eerste drie resultaten worden door de leden van het projectteam voor de zomervakantie gerealiseerd.

Naar verwachting verschaft de Provincie voor die tijd duidelijkheid over Landschappen van Allure en de inzet van BBLgronden. Dan is ook duidelijk of het ingediende projectplan van de ZLTO een beroep kan doen op de cofinanciering van LvA. Mocht dat allemaal positief uitpakken, dan haakt de Stuurgroep aan bij de aanpak zoals de ZLTO heeft voorgesteld in haar projectplan “Vliegwiel”. 
Rol en taken Deltaplan 

Sturing
Welke koers het meest effectief is, zal pas bepaald worden als de provinciale keuzes omtrent landschappen van Allure en de inzet van vrijkomende BBLgronden heeft gemaakt. De Stuurgroep heeft het voornemen (besluit d.d. 8 juli 2011) om met deltaplan Landschap zoveel mogelijk “aan te haken” bij Landschappen van Allure.

uitvoering

Afhankelijk van de rol en taken die de Stuurgroep ziet voor Deltaplan Landschap, zal de werkorganisatie al of niet “aanhaken” bij het projectvoorstel van de ZLTO.
4.2. Voortgaande inrichting Moerenburg-Heukelom

Streefdoelen

In het grote, oorspronkelijke plan van aanpak Deltaplan voor het Landschap (d.d. januari 2010) zijn voor het pilotgebied Moerenburg-Heukelom (incl Koningshoeve) de volgende streefdoelen opgenomen voor de periode tot eind 2014:

· Aanleg en herstel 37,65 ha landschapselementen (aaneengesloten en duurzaam, 30 jaar). Uitgaande van lijnelementen met een gemiddelde breedte van 5 meter, is dat 7.530 meter.
· Aanleg en herstel van ruim 1.800 meter recreatieve ontsluiting (paden) (25% van 7.530 meter).
· Aankoop grond ten behoeve van aanleg landschapselementen en routes

· Werkwijze van keukentafelgesprekken voortzetten

· Landschappelijke inrichting Voorste Stroom

· Voortdurende  acquisitie, marketing en promotie van private (financiële) betrokkenheid bij landschapsinrichting en beheer (al of niet d.m.v. de streekrekening).

· Eind 2014 afronding met een publieksactie

Deze doelen zijn uitdrukkelijk als streefdoelen opgenomen en niet als harde te bereiken resultaten.

Inmiddels hebben we gemerkt dat het inrichtingsdoel voor aanleg en herstel van landschapselementen te ambitieus is. Vandaar dat de streefdoelen zijn bijgesteld in onderstaande te bereiken resultaten.
Te bereiken resultaten

Voor de periode tot 2015 te realiseren:

1. Inrichten van Moerenburg-Heukelom en Koningshoeve met zoveel mogelijk landschapselementen en recreatieve paden, waarvan ten minste 2 hectare op Tilburgs grondgebied buiten deelproject Landschapspark Moerenburg en de volgende deelopdrachten:

· deelproject Moerenburg. Bijna 2 ha landschapelementen en ruim 3.000m2 recreatieve voorzieningen. Dit wordt uitgevoerd door de gemeente Tilburg en is halverwege 2012 afgerond en betaald. 
· Deelproject Heukelom (Leemkuilen-Vennen). Deltaplan Landschap voert de opdracht van de gemeenten Tilburg en Oisterwijk uit, om  6,7 ha permanente landschapselementen aan te leggen en/of te herstellen, waarvan het beheer contractueel is vastgelegd voor 30 jaar

· Landgoed Oisterwijkse Hoeven: aanleg 2 ha extra landschapselementen, waarvan het beheer contractueel is vastgelegd voor 30 jaar,
· ’t Heukelommetje: Aanleg van een wandelroute nabij café Mie Pieters, inclusief een brug over de Voorste Stroom. Deze wandelroute is tevens een sponsorobject. Bedrijven, groepen, particulieren e.a . zullen een bijdrage leveren aan aanleg- en onderhoudskosten. Ook zullen zij de recreatieve en educatieve waarde van de route versterken door sponsoring van bankjes, informatieborden, kunstwerken, speelobjecten, etc.
2. Voortgaande Keukentafelgesprekken en grondverwerving om zoveel mogelijk bedrijfslandschapsplannen te realiseren, inclusief bijbehorende Deltacontracten voor 30 jaar.

3. Communicatie en promotie blijven nodig om de boeren, burgers, bedrijven, bezoekers, bestuurders e.a. betrokken te laten worden en blijven met “hun” Moerenburg-Heukelom en Koningshoeve, zodanig dat zij zorg blijven dragen voor de landschappelijke kwaliteit van dit gebied.

Aanpak
· Het is wenselijk om op interactieve wijze het proces in Moerenburg-Heukelom voort te zetten. Dat wil zeggen dat burgers, boeren, buitenlui, bestuurders, plattelandsondernemers allen meedenken en meedoen in het proces van inrichting en beheer. Er wordt gezocht naar slimme koppelingen tussen vraag en aanbod.

· We blijven werken met bedrijfslandschapsplannen, waarin de  landschappelijke inrichtingen zijn vastgelegd, waarin ook is vastgelegd welke inspanningen de betreffende ondernemer doet om de relatie met de stedelingen te bevorderen. Deze plannen worden vertaald in contracten voor beheer en onderhoud voor 30 jaar.

· De bottom up aanpak blijft in stand, in die zin dat er met grondeigenaren aan de keukentafel wordt besproken en vastgelegd wat de mogelijkheden op bedrijfsniveau zijn. Maar meer dan tijdens de pilotperiode zal de inrichtingsgroep de kansen opzoeken door gebiedsgericht en pro-actief de grondeigenaren te benaderen.

· Het gaat uiteindelijk om het realiseren van een aaneengesloten netwerk van landschapselementen en recreatieve ontsluiting. De visie op het landschap moet doorwerken in de verzamelde bedrijfslandschapsplannen. 

· Grondaankoop blijft nodig en zal pro-actiever dan in de pilotfase opgepakt worden. Want zonder grondaankoop en grondruil is het resultaat te zeer afhankelijk van de inzet van enkele grondeigenaren.

· Ook de wensen van de bewoners in en om het gebied hebben invloed op de investeringswensen in het pilotgebied. Grondeigenaren kunnen daar op inspelen door het aanbieden van speciale diensten (vraag-aanbod). De Deltaregeling biedt een vergoeding voor de diensten die bijdragen aan de verbetering van de stad-landrelaties.

Rol en taken Deltaplan

Sturing

Sturing en besluitvorming blijft een taak van de Stuurgroep Deltaplan voor het Landschap.
De Stuurgroep blijft contractpartner voor de af te sluiten beheerscontracten en Deltacontracten.

Uitvoering

De uitvoering geschiedt door een inrichtingsgroep, specifiek voor het pilotgebied, met als taken:

1. Enthousiasmeren, coördineren, stimuleren.

2. Contacten onderhouden met betrokken grondeigenaren, bewoners en omwonenden, gemeenten, waterschap en diverse initiatiefnemers in het gebied. Ook pro-actief deze betrokkenen benaderen.

3. Coördineren en uitvoeren van de bedrijfslandschapsplannen (incl afstemming met de veldcoördinator Stika). Landschapsvisie hierbij als uitgangspunt nemen. Begeleiden van de besluitvorming over de bedrijfslandschapsplannen en het faciliteren van het contracteren van Deltacontracten.
4. uitvoeren inrichtingsprojecten waar geen bedrijfslandschapsplannen aan ten grondslag liggen, maar waarvan de inrichtingsgroep zelf van mening is dat daarmee een waardevolle bijdrage geleverd wordt aan landschapsverbetering en versterking van de agrarische structuur.
5. Coördineren en uitvoeren van slimme koppelingen tussen vragers en aanbieders van diensten in de sfeer van stad-landrelaties (acquisitie, marketing, promotie, dealmaking).
Samenstelling inrichtingsgroep:

	· Voorzitter + relatie met Rural Alliances
	Ralp Akkermans, DLG

	· Secretaris/medewerker
	Maartje van Moll, DLG

	· Diverse inrichtingsactiviteiten
	Kees Margry

	· Bedrijfslandschapsplannen/ landschapsontwikkeling
	Karel Voets (Emiel Rijken plv, agendalid)

	· Grondverwerving
	Ralph Akkermans en Henk de Kort

	· gemeente Tilburg
	Mark van Akkeren

	· gemeente Oisterwijk
	Simon v.d. Putten

	· Waterschap De Dommel
	Marion Rensink

	· Brabants Landschap
	Theo Quekel

	· relatie met stuurgroep/ procesbegeleiding
	Nellie Raedts


Het projectteam Deltaplan voor het Landschap legt relaties tussen Stuurgroep en Inrichtingsgroep en bereidt de besluitvorming in de Stuurgroep voor.
4.3. Oprichten netwerkorganisatie beheer en onderhoud Moerenburg-Heukelom.

streefdoel

Een van de doelen van het Deltaplan voor het Landschap, pilot Moerenburg-Heukelom is, als volgt in het Plan van Aanpak opgenomen. 

“We werken toe naar een gebiedsorganisatie van burgers, boeren en andere betrokkenen uit en om het pilotgebied. Zo’n organisatie kan bijvoorbeeld zorg dragen voor nieuwe inrichtingsinitiatieven, betaling van inrichting, beheer en onderhoud, heeft zeker mandaat voor besteding gebiedsspecifiek budget”.
Een gebiedsorganisatie is op dit moment niet wenselijk. Coördinatie en afstemming van beheersactiviteiten (vraag en aanbod), monitoring en het hebben van één aanspreekpunt heeft zeker wel meerwaarde. Het doel is, een sturing, zonder afbreuk te doen aan alle lokale en regionale initiatieven en (vrijwilligers)activiteiten en recht doen aan de uitgangspunten van het Deltaplan Landschap: het blijvend realiseren van het voor deze streek typerend blauw-groene netwerk van landschapselementen.

Te bereiken resultaten

· Een netwerkorganisatie ten behoeve van het beheer van het landschap en recreatieve paden in het gebied Moerenburg-Heukelom. 
· In 2012 zal een werkgroep van vertegenwoordigers van maatschappelijke groeperingen, gemeenten, waterschap, etc. starten met het doel nog in 2012 een ondertekende intentieovereenkomst te hebben van alle betrokken partners. 
· Blijvende zorg van bewoners, bezoekers, boeren, bedrijven, bestuurders met het landschap van Moerenburg-Heukelom, is voorwaarde voor goed beheer. 

· Brabants landschap gaat de verantwoordelijkheid voor de coördinatie van het netwerk op zich te nemen. Deze organisatie draagt dan de verantwoordelijkheid voor het bijhouden van de werkzaamheden, het beheer van materiaal en materieel, dan wel de inzet daarvan, waar deze gereedschappen al in privaat of anderszins bezit zijn, met het regelen van een vergoeding daarvoor. En heel belangrijk: is eerste aanspreekpunt voor grondeigenaren die met vragen zitten omtrent het beheer en de regelingen m.b.t. beheer, speciaal vragen en kwesties omtrent de langlopende Delta-overeenkomsten. Het netwerk heeft hiermee een soort “secretariaat” dat de netwerkpartners 1 of 2 keer per jaar bij elkaar haalt. Daarnaast heeft dit secretariaat overzicht over het netwerk en weet wie waarvoor te benaderen als er vragen komen.
Aanpak

Netwerksturing komt tot stand door het delen van doelen en visie. Bij het beheer van het landschap gaat het daarbij niet alleen om een heldere en concrete visie op de uiterlijke verschijningsvormen van landschapselementen, maar ook op de maatregelen die noodzakelijk zijn om deze te realiseren. 
De werkzaamheden om tot een netwerkorganisatie te komen vallen onder het Interregproject Rural Alliances. Het Groene Woud is partner in dit Interreg project en het opzetten van een netwerkorganisatie voor het beheer is een van hun activiteiten in dit kader. Het wordt een aanpak volgend de ideeën van de “doe-democratie”.
Rol en taken Deltaplan voor het Landschap

Sturing

De Stuurgroep Deltaplan Landschap blijft op afstand en op strategisch niveau sturing geven aan het proces. Op tactisch en operationeel niveau ligt de sturing bij de werkgroep die in het gebied daadwerkelijk tot op richting gaat komen. 

Uitvoering
De realisatie van deze netwerkorganisatie is een van de subprojecten van het Nederlandse deel van Rural Alliances. De uitvoering gebeurt door een plaatselijke werkgroep onder begeleiding van DLG, in de persoon van Maartje van Moll.
4.4 generen private middelen voor inrichting en beheer
streefdoel

Landschapsbeheer zal steeds minder door overheden worden betaald. De wens om private inzet groeit. De Streekrekening is hierin het belangrijkste “voertuig” in Het Groene Woud.

Naast voortgaande acquisitie voor de Streekrekening zullen wellicht andere methoden ontwikkeld moeten worden. In het kader van Deltaplan voor het Landschap in Het Groene Woud, wordt op dit moment gewerkt aan:

· Investeringsfonds ten behoeve van landschap

· Sponsorpoject ‘t Heukelommetje

Samen met de Stichting Streekrekening zal ook in de jaren 2012-2014 de nodige inzet nodig zijn om private middelen te generen.

Te bereiken resultaten

· Voldoende privaat geld op de Streekrekening, om zoveel mogelijk Deltacontracten voor 30 jaar te kunnen betalen. In 2012 zullen minimaal 5 bedrijven bijdragen aan inrichting en/of beheer van het landschap.
· Realiseren van Investeringsfonds

· Sponsoring van landschapselementen door private partijen. In 2012 zullen reeds 5 sponsors geworven zijn ten behoeve van ’t Heukelommetje.
aanpak

· Acquisitie is verantwoordelijkheid van de Stichting Streekrekening.

· Investeringsfonds doorloopt reeds een afzonderlijk traject (stuurgroep stuurt op afstand).

· De Stichting Streekrekening kan een startbudget beschikbaar stellen voor het realiseren van sponsorprojecten, waarna dit zichzelf dient te bedruipen. 

Rol en taken Deltaplan voor het Landschap

Sturing
Het genereren van private middelen is in hoofdzaak de verantwoordelijkheid van het bestuur van de stichting Streekrekening. De stuurgroep Deltaplan Landschap zal op strategisch niveau meedenken met het bestuur van de stichting Streekrekening en desgewenst haar invloed aanwenden richting derden.
Vraag: 

Is hiermee de rol van de stuurgroep voldoende omschreven?
Uitvoering
Binnen de kaders van Deltaplan Landschap zullen enkele activiteiten opgepakt worden, die leiden tot het genereren van privaat geld. De uitvoering geschiedt door een extern bureau, met nauwe werkrelaties met het projectteam en het inrichtingsteam.
5. communicatie

Doelen

Bekendheid met Deltaplan voor het Landschap in geheel Het Groene Woud en goede onderlinge communicatie tussen partners die samenwerken aan Deltaplan Landschap.

aanpak

Per deelproject zijn de communicatiedoelen en de communicatieactiviteiten beschreven.
Bovendien is communicatie over het gehele programma Deltaplan Landschap van belang. Zowel interne projectcommunicatie als externe communicatie met partners, opdrachtgevers, doelgroepen. Vandaar dat communicatie een vast agendapunt zal zijn tijdens de projectteamvergaderingen. 
6. financiering
inkomsten

	VROMgeld
	20% van VROMbudget ten behoeve van “voorbereiding van de investeringen”

80% van VROMbudget ten behoeve van de investeringen zelf

	Landschappen van Allure


	Pm

	Provincie Noord Brabant
	750 uur DLG op jaarbasis, in 2012 en mogelijk ook 2013.

Voorbereidingskrediet €30.000,- op jaarbasis, in 2012 en mogelijk ook in 2013.
(beide onder voorbehoud van goedkeuring door de provincie)

	Gelabeld bedrag op Streekrekening 
	· Rente + Rabo-plus van Streekrekening tnv Deltaplan voor het Landschap

· Rente + Rabo-plus van deel van saldo op Streekrekening met PAL-gelden

· Rente + Rabo-plus van Streekrekening met lening van de provincie

	Rural Alliances
	50 % co-financiering van de inzet van DLG-uren en activiteiten

	
	


Uitgaven
Voor 2012 zijn de uitgaven begroot in het separaat toegevoegde activiteiten- en begrotingsplan.
Voor de daarop volgende jaren zijn de uitgaven moeilijk te voorspellen. De Stuurgroep zal dit in haar jaarlijks plan van aanpak begroten.
7. risicomanagement

	risico
	gevolgen
	risicobeheer

	Programma gaat geen onderdeel uitmaken van Landschappen van Allure
	Geringe mogelijkheden om werkwijze en resultaten Deltaplan Landschap uit te dragen in gehele Het Groene Woud
	ZLTO is projectindiener. Met ZLTO als trekker lobby richting Provincie en DB Streekraad.

	Vrijkomende BBL-gronden kunnen niet ingezet worden voor dit programma
	Beperkte mogelijkheden om werkwijze Deltaplan Landschap toe te passen in Het Groene Woud.
	In vroeg stadium overleg stuurgroepdelegatie met Provincie Brabant

	Gemeenten Tilburg en Oisterwijk gaan geen contract aan met Stuurgroep Deltaplan Landschap
	Gemeenten storten geen bijdrage op Streekrekening, waardoor geringere mogelijkheden om Deltacontracten voor 30 jaar te betalen.
	Stuurgroep dringt bij de gemeenten erop aan het contract te tekenen.

	Zeer geringe grondmobiliteit
	Gering animo onder agrarische ondernemers om op eigen grond landschapselementen aan te leggen
	Zeer intensieve contacten onderhouden met gebiedskenners en hoogte biedingen afstemmen om schaarste.

	Provincie geeft in 2013 en 2014 geen opdracht meer aan DLG voor dit programma.
	Realisatie van het programma zal volledig uit projectmiddelen en uit eigen budget van partners betaald moeten worden.
	Lobby door stuurgroep voor behoud inzet DLG. 

	Animo bij boeren, burgers, bestuurders e.a. is tanende.
	Verminderd enthousiasme leidt tot minder deelname.
	Intensieve en enthousiasmerende communicatie. Maar bovenal: werkelijk iets aantrekkelijks bieden aan doelgroepen!


� De vier producten zijn:1)  inrichten van het pilotgebied met landschapselementen en recreatieve routes en agrarische structuurversterking + contracten met 30jaar beheer, 2) een instrumentenkoffer, inclusief een Deltaregeling en grondtransacties, 3) optimaliseren van de streekrekening + ontwikkelen nieuwe financieringsvormen, 4) versterken van de stad-landrelatie
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