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Eerste nieuwsbrief
Dit is de eerste digitale nieuwsbrief van het Deltaplan voor het landschap. Met deze nieuwsbrief willen we u op de hoogte houden van de ontwikkelingen van Het Deltaplan voor het Landschap. Mocht u willen reageren op deze nieuwsbrief of u zich aan- of af willen melden, stuur dan een berichtje naar projectleider Nellie Raedts, p.h.t.raedts@minlnv.nl.

Stand van zaken Deltaplan

Sinds juni 2008 is het gebied Moerenburg-Heukelom binnen Het Groene Woud aangewezen als pilotgebied. Eerder was Het Groene Woud zelf door het ministerie van LNV aangewezen als een van de vier proefgebieden voor de financiering van het landschap. In Het Groene Woud wordt dit het Deltaplan voor het Landschap genoemd. 

Het Deltaplan heeft als doel het buitengebied landschappelijk nog aantrekkelijker te maken. De aanleg en herstel van landschapselementen en het verbeteren van de ontsluiting met wandel- en fietspaden zullen het gebied nog aantrekkelijker maken voor bewoners en bezoekers. Door een betere financiering zullen agrariërs meer kans krijgen om aanleg en onderhoud van het landschap als een vanzelfsprekende taak in hun duurzame bedrijfsvoering op te nemen. Het Deltaplan betekent dus meer perspectief voor agrarische bedrijven en meer garantie voor een mooi afwisselend landschap. De financiering wordt ontwikkeld vanuit het Streekfonds van Streekrekening Het Groene Woud. 

Na de aanwijzing van het pilotgebied is er een stuurgroep en een projectgroep gevormd voor het Deltaplan. Deze stuurgroep houdt Rijk, provincie, gemeenten en waterschappen betrokken en zet de grote lijnen voor de ontwikkeling van het Deltaplan uit. Naast de stuurgroep functioneert een projectteam, met Nellie Raedts (DLG, projectleider), Lotte Fleskens (DLG) en Kees Margry (Streekraad) als kernteam. In het projectteam zitten vertegenwoordigers uit verschillende belangengroepen, die maandelijks afspraken maken over de verdere aanpak. Omdat de agrarische sector een belangrijke schakel vormt in het hele proces is er ook een agrarische klankbordgroep opgezet.

Op dit moment wordt de laatste hand gelegd aan het plan van aanpak. Eind oktober zal dit plan gereed zijn en aangeboden worden aan het ministerie van LNV en VROM. Conform het plan van aanpak zullen vier verschillende producten, in samenhang, worden ontwikkeld. Het gaat om de volgende producten:   Inrichten en beheren, Koffer met middelen en mogelijkheden, Financieringsconstructies en Stad-Streek. Aspecten die een rol spelen bij de ontwikkeling  van deze producten zijn onder meer:  duidelijke afspraken over voorwaarden, juiste voorlichting over wettelijke beperkingen en inzicht in kansen en risico’s ten aanzien van fiscale mogelijkheden. Daarnaast speelt beschikbaarheid van grond een belangrijke rol. Om al die aspecten bij keukentafelgesprekken paraat te kunnen hebben wordt een instrumentenkoffer ontwikkeld waarin al die informatie wordt opgenomen. De planning is om aan het einde van dit jaar de koffer in concept gereed te hebben en uit te testen in enkele keukentafelgesprekken.



Cofinanciering Deltaplan rond
Op 24 juni vond bij Eindhoven Airport De Ondernemerstafel Het Groene Woud plaats. Minister Verburg maakte tijdens deze bijeenkomst bekend bijna 5 ton aan procesgeld beschikbaar te stellen voor het Deltaplan voor het landschap. De gemeente Tilburg, Waterschap De Dommel, provincie Noord-Brabant en Brabants Landschap zorgden ervoor dat er gezamenlijk 3 miljoen euro op tafel kwam voor deze pilot. Hiermee werd in één klap de gevraagde cofinanciering voor het Deltaplan voor het Landschap geregeld. Dit is een eis van het Ministerie van Vrom dat 950.00 euro beschikbaar stelt voor het pilotgebied Moerenburg-Heukelom.

22 oktober Publieksavond

Op donderdag 22 oktober is door de Stuurgroep Deltaplan voor het Landschap de eerste publieksavond georganiseerd. Het doel van deze avond is dat mensen die zich betrokken voelen bij het pilotgebied Moerenburg-Heukelom goede ideeën in kunnen brengen.  

Rijk, provincie en gemeente Tilburg en Oisterwijk zien het belang in van het Deltaplan. Het project wordt bestuurlijk en financieel ondersteund. Enthousiasme is er genoeg. Een belangrijke inbreng komt natuurlijk van grondeigenaren en andere belanghebbenden in het gebied. De aanvullende ideeën en wensen die ter sprake komen tijdens de publieksavond vormen een belangrijk bijdrage aan het geheel. 

De avond start met een presentatie van de voorzitter van de Stuurgroep Deltaplan voor het Landschap, Ger van den Oetelaar. Hij zal een toelichting geven op het Deltaplan. Hierna zullen enkele personen een aantal praktijkvoorbeelden toelichten. Na de pauze gaan de aanwezigen in workshops aan de slag om ideeën te bedenken. Deze workshops kennen een gebiedsindeling en zullen elk brainstormen over de volgende thema’s:  landschapinrichting, beheer, toeristische ontsluiting en  financiering.
De interactieve publieksavond vindt plaats in de Druiventros in Berkel-Enschot. De avond start om 20.00 uur en eindigt rond 22.00 uur. Aanmelden kan tot en met 19 oktober bij mevrouw José Bouwmans via e-mail j.h.f.bouwmans@minlnv.nl of telefonisch op het nummer 013-5950544 (maandag t/m donderdag tussen 8.00 uur en 10.00 uur).
Deltaplan voor het Landschap
Het Deltaplan voor het Landschap heeft als doel het gebied Moerenburg – Heukelom landschappelijk nog aantrekkelijker te maken voor bewoners en bezoekers. Dit door aanleg en herstel van landschapselementen en het verbeteren van de ontsluiting met wandel- en fietspaden. Bovendien krijgen agrariërs meer kans om aanleg en onderhoud van het landschap op te nemen in hun duurzame bedrijfsvoering als een vanzelfsprekende taak dankzij een betere financiering. Het Deltaplan betekent dus meer perspectief voor agrarische bedrijven en meer garantie voor een mooi afwisselend landschap. De financiering wordt ontwikkeld vanuit het Streekfonds van Streekrekening Het Groene Woud. 
Het Deltaplan is door de Vereniging Nederlands Cultuurlandschap ontwikkeld. Het Rijk (ministerie van LNV) heeft vier voorbeeldgebieden gekozen. Nationaal Landschap Het Groene Woud is één van die voorbeeldgebieden, waarbij Moerenburg-Heukelom het pilotgebied is. 
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