Actieve buurtbewoners gezocht voor buurtmoestuinen in steden van Het Groene Woud

In augustus 2013 startte Stichting Streekrekening Het Groene Woud een project om het aantal milieuvriendelijke buurtmoestuinen in Het Groene Woud te vergroten. Groepen van individuele inwoners uit de woonkernen van Het Groene Woud konden met praktische voorstellen komen voor de realisatie van een buurtmoestuin. Zij kwamen dan in aanmerking voor een bedrag van maximaal €1.000,-. Wegens het succes van het project doet Stichting Streekrekening Het Groene Woud opnieuw een uitvraag, maar nu voor inwoners uit de steden rondom Het Groene Woud. Groepen inwoners van minimaal vijf personen uit de steden Tilburg, Eindhoven en ’s-Hertogenbosch kunnen zich tot 30 mei 2014 aanmelden. Stichting Streekrekening Het Groene Woud verleent aan maximaal tien projecten een bijdrage van maximaal € 1.000,- per buurtmoestuin.

[bookmark: _GoBack]De vorige ronde hebben maar liefst twaalf projecten een financiële bijdrage gekregen. Een mooi resultaat en daar is Stichting Streekrekening Het Groene Woud trots op. Slechts één van deze buurtmoestuinen is gelegen in de stad en de overige buurtmoestuinen in de dorpen van Het Groene Woud. Stichting Streekrekening Het Groene Woud wil nu meer stedelingen betrekken om ook in de steden het aantal buurtmoestuinen te vergroten.

Bent u inwoner van Tilburg, Eindhoven of ’s-Hertogenbosch en wilt u graag een moestuin realiseren? Elders op de webpagina kunt u het document downloaden waarin precies staat waar de aanvraag aan moet voldoen. De aanvragen moeten voor 30 mei 2014 verstuurd zijn naar streekhuis@hetgroenewoud.com. Op 23 juni 2014 besluit het bestuur van Stichting Streekrekening Het Groene Woud definitief over het wel/niet toekennen van de aanvragen.
